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1 FISKALNA STRATEGIJA-CILJEVI, MJERE I REZULTATI 

U skladu sa )akoŶoŵ o ďudžetu i fiskalŶoj odgovorŶosti ;"“l. list CrŶe Gore", ďr. ϮϬ/ϭϰ od Ϯϱ.Ϭϰ.ϮϬϭϰ, 
56/14 od 24.12.2014.) i Programom rada Vlade za 2017. godinu, Ministarstvo finansija je, u saradnji sa 

ŶadležŶiŵ iŶstituĐijaŵa, pripreŵilo Predlog fiskalŶe strategije CrŶe Gore za period ϮϬϭϳ-2020. godina. 

 

Fiskalnu strategiju za period 2017-2020.godina, na predlog Vlade, doŶosi “kupštiŶa CrŶe Gore za period 
trajaŶja ŵaŶdata ϰϭ. Vlade CrŶe Gore. Na osŶovu FiskalŶe strategije, Ŷa godišŶjeŵ Ŷivou, pripreŵaju se 
sŵjerŶiĐe fiskalŶe politike za period od tri godiŶe i godišŶji ďudžeti. 
 

Ciljevi ekonomske politike. Strateški Đilj ekoŶoŵske politike CrŶe Gore1 je paŵetaŶ, održiv i iŶkluzivaŶ 
rast koji će dopriŶijeti povećaŶju kvaliteta života svih građaŶa, odŶosŶo sŵaŶjivaŶju razvojŶog jaza 
zemlje u odnosu prosjek Evropske unije2. 

 

Treba istaći da je ekoŶoŵska politika deterŵiŶisaŶa i rezultatiŵa i oďavezaŵa iz proĐesa evroatlaŶtskih 
iŶtegraĐija. UčlaŶjeŶjeŵ u NATO, CrŶa Gora oďezďjeđuje dugoročŶu staďilŶost i ďezďjedŶost, što će iŵati 
zŶačajaŶ utiĐaj Ŷa poďoljšaŶje uslova i pretpostavki za odvijaŶje ekoŶoŵske aktivŶosti. Ovo potvrđuju 
iskustva Ŷovih člaŶiĐa NATO-a u kojiŵa je poďoljšaŶa poslovŶa kliŵa, povećaŶa atraktivŶost zeŵlje za 
iŶvestitore, kako straŶe tako i doŵaće, a Ŷekiŵ zeŵljaŵa povećaŶ je i kreditŶi rejtiŶg. IstovreŵeŶo, CrŶa 
Gora, kao zeŵlja kaŶdidat za člaŶstvo u EU, iŵa oďavezu da svoju ekoŶoŵsku politiku u sredŶjeŵ roku 
strukturira i uskladi sa preporukama, odnosno zahtjevima i metodologijom Evropske komisije. U tom 

sŵislu, CrŶa Gora, već treću godiŶu zaredoŵ, pripreŵa sveoďuhvataŶ, koŶzisteŶtaŶ i, sa člaŶiĐaŵa EU i 
kaŶdidatiŵa za člaŶstvo, uporediv dokuŵeŶt-Program ekonomskih reformi u kome su, u okviru izabranih 

reforŵskih oďlasti, date prioritetŶe strukturŶe reforŵe čiji je Đilj uŶapređeŶje koŶkureŶtŶosti ekoŶoŵije. 
 

U periodu 2017 – 2020. godine prioritet ekonomske, odnosno fiskalne politike jeste jačaŶje fiskalne 

stabilnosti i, u tom okviru, ostvarivanje sufiĐita ďudžeta i uspostavljanje opadajućeg treŶda javnog duga 

od 2019. godine, uz jačaŶje privredŶe aktivŶosti i konkurentnosti crnogorske ekonomije. 

 

Instrumenti ekonomske politike. NavedeŶi Đilj ŵoguće je ostvariti kombinacijom mjera ekonomske 

politike koje se odŶose Ŷa jačaŶje ŵakroekoŶoŵske staďilŶosti zeŵlje, poseďŶo koŶsolidaĐiju javŶih 
fiŶaŶsija i povećaŶje staďilŶosti fiŶaŶsijskog sektora, kao i mjera ekonomske politike koje se odnose na 

rješavaŶje strukturŶih proďleŵa u ekoŶoŵiji, odŶosŶo otklaŶjaŶje ključŶih prepreka za uŶapređeŶje 
koŶkureŶtŶosti zeŵlje i povećaŶje poteŶĐijalŶog privredŶog rasta Ŷa sredŶji i dugi rok. 
 

U toŵ sŵislu, uz već uspostavljeŶe mjere fiskalne konsolidacije, odnosno Mjere saŶaĐije ďudžetskog 
deficita i javnog duga za period 2017–2021. godine (u daljem tekstu: Plan sanacije), koje su bile sastavni 

dio )akoŶa o ďudžetu za ϮϬϭϳ godiŶu, neophodno je utvrditi dodatne mjere kojiŵa će se dopriŶijeti ďržiŵ 

                                            
1 CrŶa Gora je svoje strateške Điljeve u oďlasti ekoŶoŵskog razvoja za sredŶjoročŶi period defiŶisala PravĐiŵa razvoja CrŶe Gore 

za period 2015-2018. (PRCG), kao i Programom ekonomskih reformi za period 2017-2019. 

2 Preŵa BDP per Đapita po paritetu kupovŶe ŵoći, CrŶa Gora se Ŷalazi Ŷa ϰϮ% prosjeka EU. 
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i zŶačajŶijeŵ efektiŵa konsolidacije. Mjere fiskalŶe koŶsolidaĐije utvrđeŶe PlaŶoŵ saŶaĐije odŶose se Ŷa: 
povećaŶje akĐize Ŷa ŵiŶeralŶa ulja; jačaŶje fiskalŶe disĐipliŶe, kroz redovŶu Ŷaplatu poreskih 
potraživaŶja; reprograŵ zaostalog poreskog duga; ukidaŶje pojediŶih poreskih izuzeća; Ŷastavak 
progresivŶog oporezivaŶja dohotka zadržavaŶjeŵ više stope poreza Ŷa dohodak fizičkih liĐa od ϭϭ%; 
ĐeŶtralizaĐiju poreskih registar kasa; sŵaŶjeŶje troškova zarada u javŶoŵ sektoru; sŵaŶjeŶje soĐijalŶih 
izdataka i sŵaŶjeŶje opštih izdataka kapitalŶog ďudžeta. ProĐijeŶjeŶo je da će ove mjere doprinijeti 

konsolidaciji javnih finansija u vrijednosti od 3,2% procijenjenog BDP-a.  

 

I pored zŶačajŶih efekata koji se očekuju od realizaĐije ŵjera utvrđeŶih Planom sanacije, a iŵajući u vidu 
rastuće fiskalŶe pritiske, predlažu se dodatne mjere ekonomske politike, koje se odnose na povećaŶje 
prihoda i racioŶalizaĐiju/sŵaŶjeŶje rashoda. Na prihodŶoj straŶi dodatŶe ŵjere ďiće fokusiraŶe Ŷa dalje 
usklađivaŶje akĐizŶe politike sa staŶdardiŵa EU, povećaŶje staŶdardŶe stope PDV-a za 2 p.p, od 

ϮϬϭϴ.godiŶe, što Ŷe Ŷarušava koŶkuretŶost poreskog sisteŵa CrŶe Gore, uz očekivaŶe dodatŶe efekte od 
reprograma poreskog duga. Na strani rashoda smanjenjen je fond bruto zarada po osnovu smanjenja 

varijabilnog dijela zarada i redefinisanja politike zapošljavaŶja. IstovreŵeŶo, sŵaŶjeŶ je koefiĐijeŶt zarada 
za ϭ%, za poslove čiji je koefiĐijeŶt izŶad ϰ,ϭ%. Takođe, predlaže se da se zarade za grupe poslova u 
kategoriji A,B i C dodatŶo sŵaŶje za ϲ%, čiŵe se zarade za ove kategorije ukupŶo sŵaŶjuju za ϭϱ%. 

RedefiŶisaće se i soĐijalŶa politika u pravĐu pospješivaŶja nataliteta i zaštite ugrožeŶijih kategorija 
staŶovŶištva. DiskreĐioŶa potrošŶja će se sŵaŶjiti do Ŷivoa koji Ŷeće dovesti u pitaŶje efikasŶo 
fuŶkĐioŶisaŶje potrošačkih jediŶiĐa i ispuŶjeŶje zakonskih i ugovorenih obaveza.  

 

Prilikoŵ Ŷjihovog odaďira vodilo se račuŶa o oďezďjeđeŶju što ravŶoŵjerŶije raspodjele poreskog tereta, 
što se postiglo povećaŶjeŵ stope PDV-a, dok su ostali porezi ostali ŶeproŵijeŶjeŶi, a što je u skladu sa 
opredjeljenjem da CrŶa Gora, i sa aspekta visiŶe poreskog opterećeŶja, ostaŶe koŶkureŶtŶa destiŶaĐija 
za strana ulaganja. U ovoŵ proĐesu koŶsultovaŶa je i aŶaliza „Poresko opterećeŶje rada u CrŶoj Gori͞, 
koju je pripremila Kancelarija UNDP-a u Crnoj Gori u aprilu 2017. godine. Pored toga, vodilo se račuŶa i o 
zaštiti određeŶih kategorija staŶovŶika, tako da se penzije Ŷeće sŵaŶjivati, već će se vršiti Ŷjihovo redovŶo 
usklađivaŶje.. Na ovaj ŶačiŶ, a uz uvažavaŶje preporuka relevaŶtŶih ŵeđuŶarodŶih iŶstituĐija i Evropske 
koŵisije, ostvariće se Điljevi ekoŶoŵske politike za ŶavedeŶi period.  
 

Pored ŶavedeŶog, iŶteŶziviraće se aktivnosti usmjerene na: smanjenje nivoa sive ekonomije; smanjenje 

poreskih potraživaŶja; kao i oprezŶo izdavaŶje garaŶĐija, koje ŵoraju ďiti doŵiŶaŶtno u funkciji razvoja. 

IstovreŵeŶo, Ŷastaviće se realizaĐija ŵjera podstiĐaja koje su u fuŶkĐiji ravnomjernijeg razvoja zemlje, 

odŶosŶo ďržeg razvoja ŶerazvijeŶih područja.  
 

Kao podrška jačaŶju ŵakroekoŶoŵske staďilŶosti i koŶkureŶtŶosti ekoŶoŵije, kao preduslova za 

povećaŶje poteŶĐijalŶog privredŶog rasta, data je i ageŶda strukturŶih reforŵi odnosno mjera razvojne i 

ekonomske politike u javnom i realnom sektoru. U toŵ sŵislu, Ŷastaviće se sa iŵpleŵeŶtaĐijoŵ 
sisteŵskih rješeŶja u pravĐu jačaŶja konkurentnosti ekonomskog sistema, kroz uŶapređeŶje poslovŶog 
aŵďijeŶta, fiŶaŶsijsku i iŶstituĐioŶalŶu podršku razvoju preduzetŶištva, odŶosŶo sektora ŵalih i sredŶjih 
preduzeća i, u toŵ okviru, razvoju i diverzifikaĐiji prerađivačke iŶdustrije. IstovreŵeŶo, radiće se Ŷa 
uŶapređeŶju radŶog zakoŶodavstva, reforŵi sisteŵa oďrazovaŶja, kao i Ŷa uŶapređeŶju peŶzijskog i 
zdravstveŶog sisteŵa, te postizaŶju veće efikasŶosti i produktivŶosti državŶe uprave. Mjeraŵa koje se 
realizuju u oblasti, energetike, turizma, poljoprivrede, kao i u oďlasti saoďraćaja, a u kojiŵa CrŶa Gora iŵa 
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komparativne prirodne, geografske i druge, za lokaciju vezane prednosti, doprinijeće se ukupŶoŵ 
ekonomskom rastu. 

 

 Rezultati, odnosno efekti mjera ekonomske politike. Dodatne mjere fiskalŶe koŶsolidaĐije Ŷeće 
zŶačajŶije utiĐati Ŷa usporavaŶje stope ekoŶoŵskog rasta u sredŶjeŵ roku, a istovreŵeŶo će dopriŶijeti 
ostvareŶju odživog ekoŶoŵskog rasta Ŷa dugi rok. Pri toŵe, u periodu ϮϬϭϳ-ϮϬϮϬ. godiŶe, ostvariće se 
respektabilni rezultati u dijelu fiskalŶe koŶsolidaĐije, kojiŵa se oďezďjeđuje puŶa krediďilŶost javŶih 
fiŶaŶsija CrŶe Gore i, uz poďoljšaŶje kreditŶog rejtiŶga, zŶačajŶo uŶaprjeđuje ŶjeŶa pozicija na 

fiŶaŶsijskiŵ tržištiŵa. Pri toŵe, po osŶovu realizaĐije dodatŶih ŵjera, prihodi ďudžeta će se povećati u 
neto iznosu od ϭϯϮ,ϵ ŵil €, doći će do sŵaŶjeŶja rashoda za 41.5 ŵil €. Međutiŵ, zďog Ŷovih izdataka, 
koji proizilaze iz odgovarajućih zakoŶskih rješeŶja i strateških dokuŵeŶata, a koji su proĐijeŶjeŶi Ŷa ϱϳ,4 

ŵil €, rashodi ďudžeta će se povećati za ϭϱ,ϵ ŵil €. U skladu sa ŶavedeŶiŵ, ukupan neto efekat dodatnih 

mjera fiskalne konsolidacije iznosi 117,0 ŵil €. 
 

Efekti dodatnih mjera fiskalne konsolidacije na osnovne makrofiskalne indikatore: 

 

 ďudžetski defiĐit se, od 2017-2020. godine, kontinuirano smanjuje i od 2020.godine ulazi u zonu 

suficita i iznosi 4,5% BDP; 

 od 2019. godine uspostaviće se treŶd sŵaŶjeŶja učešća javŶog duga u BDP, koji će u 2020. iznositi 

67% BDP i ďiti Ŷiži za ϳ p.p u odŶosu Ŷa ϮϬϭϵ. godiŶu; 
 u periodu 2017-2020, realŶi ekoŶoŵski rast će izŶositi Ϯ,ϲ%, prosječŶo godišŶje; 
 zaposleŶost se povećava za oko Ϭ,ϵ%, prosječŶo godišŶje; 
 zarade se povećava za oko ϭ,ϰ%, prosječŶo godišŶje. 

 

U nastavku su prikazani osnovni makroekonomski i fiskalni agregati, odnosno njihove projekcije za naredni 

četvorogodišŶji period, sa uključeŶiŵ dodatŶiŵ ŵjeraŵa fiskalne konsolidacije:  

Tabela 1 Makroekonomski i fiskalni okvir  

Makroekonomski okvir 
Projekcije   

2017 2018 2019 2020 

Makroekonomski 

pokazatelji 

BDP ŶoŵiŶalŶo ;u ŵil.€Ϳ 3.957,2 4.192,4 4.372,2 4.536,4 

BDP, nominalni rast  u% 4,9 5,9 4,3 3,8 

BDP, realni rast u % 2,7 3,2 2,3 2,1 

Inflacija (na kraju godine u %) 2,3 3,1 2,1 1,6 

Rast zaposlenosti (%) 2,0 0,5 0,5 0,5 

DefiĐit tekućeg račuŶa ;% BDP) -19,1 -18,6 -16,8 -13,7 

Fiskalni okvir (% BDP) 
Projekcije   

2017 2018 2019 2020 

Fiskalni pokazatelji 

Izvorni prihodi  39,9 40,5 40,1 39,8 

IzdaĐi ďudžeta 44,9 43,2 40,8 35,3 

Deficit/suficit -5,0 -2,7 -0,7 4,5 

Kamate 2,4 2,1 2,1 2,0 

Primarni deficit/suficit -2,6 -0,5 1,4 6,5 

Javni dug 73,0 74,6 74,0 67,0 

Izvor: Ministarstvo finansija 

 

U realizaĐiji razvojŶih ŵjera i projekata, CrŶa Gora će se oslaŶjati Ŷa: 



 

 
4 

 

 privlačeŶje Ŷovih straŶih direktŶih iŶvestiĐija i Ŷjihovu koŵpatiďilŶost sa doŵaćiŵ investicionim 

projektima; 

 razvijanje formi javno- privatnog partnerstva; 

 foŶdove Evropske uŶije koji će joj ďiti dostupŶi u proĐesu iŶtegraĐija; 
 povoljŶa kreditŶa zadužeŶja kod ŵeđuŶarodŶih razvojŶih iŶstituĐija i 
 sopstvene finansijske resurse. 
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2 AKTUELNO STANJE EKONOMIJE-KLJUČNI IZAZOVI 

Od oďŶove ŶezavisŶosti, ostvareŶ je zŶačajaŶ Ŷapredak ekoŶoŵije, uz izražeŶa ĐikličŶa kretaŶja po 
periodiŵa. ProsječaŶ realŶi rast ďruto doŵaćeg proizvoda u periodu ϮϬϬϲ-2016. godine iznosio je 3,2%. 

Pri tome, BDP per capita u ϮϬϭϲ. godiŶi izŶosio je ϲ.ϬϲϬ€ i veći je za ϳϲ% Ŷego u ϮϬϬϲ. godiŶi. Ukupan neto 

priliv straŶih direktŶih iŶvestiĐija u posŵatraŶoŵ periodu izŶosio je ϱ.ϳϱϰ,ϰ ŵil.€ ili oko 19% BDP. Prihodi 

ďudžeta u ϮϬϭϲ. godiŶi izŶosili su ϭ.ϰϴϲ,ϱ ŵil.€ i u odŶosu Ŷa ϮϬϬϲ. godiŶu veći su za ϳϯ,Ϭ%, prosječŶa 
Ŷeto zarada povećaŶa je sa ϮϴϮ€ u ϮϬϬϲ. Ŷa ϰϵϵ€ u ϮϬϭϲ. godiŶi, a prosječŶa peŶzija sa ϭϯϴ€ Ŷa Ϯϴϰ€. 
ProsječaŶ realŶi rasta zarada u posŵatraŶoŵ periodu je ďio ϯϯ%. 
 

Bruto doŵaći proizvod, preŵa preliŵiŶarŶiŵ podaĐiŵa, u ϮϬϭϲ. u odŶosu Ŷa ϮϬϭϱ. godiŶu realŶo je veći 
za Ϯ,ϱ%. Najveći dopriŶos rastu iŵale su iŶvestiĐije i potrošŶja doŵaćiŶstava, pri čeŵu je visoka zavisŶost 
investicija od uvoza uŵaŶjila očekivaŶe efekte istih, a što se odrazilo i Ŷa stopu rasta BDP-a. Iŵajući vidu 
da kretaŶje ĐrŶogorske ekoŶoŵije u zŶačajŶoj ŵjeri opredjeljuje iŶvestiĐioŶa aktivŶost, jedan od izazova 

ekonomske politike u srednjem roku je stvaranje stimulativnog poslovnog i investicionog ambijenta, kojim 

će se oďezďijediti uslovi za povećaŶje ukupŶih iŶvestiĐija, i u okviru Ŷjih greeŶ field iŶvestiĐija. 

 

RazvojŶi ŵodel, doŵiŶaŶtŶo ďaziraŶ Ŷa doŵaćoj potrošŶji koju oŵogućava visok priliv direktŶih straŶih 
iŶvestiĐija, Ŷije dovoljaŶ za ostvarivaŶje diŶaŵičŶijeg ekoŶoŵskog rasta u ŶaredŶoŵ periodu. U cilju 

uspostavljanja dugoročŶo staďilŶog privredŶog rasta, ŶeophodŶo je sisteŵski proširiti proizvodŶu i 
izvozŶu ďazu ekoŶoŵije. Tiŵ prije, što su Ŷezadovoljavajući oďiŵ proizvodŶje, Ŷizak stepeŶ diverzifikaĐije, 
kao i ŶedovoljŶa koŶkureŶtŶost doŵaćih proizvoda uslovili visoku uvozŶo zavisŶost ekoŶoŵije, a što se 
odrazilo Ŷa pogoršaŶje eksterŶe poziĐije zeŵlje. Stoga je, smanjenje deficita platnog bilaŶsa ŵoguće 

ostvariti kroz stvaraŶje uslova za supstituĐiju uvoza i povećaŶje izvoza usluga, doŵiŶaŶtŶo u sektoru 
turizma. S tim u vezi, u ŶaredŶoŵ periodu je ŶeophodŶo oďezďijediti povećaŶje iŶdustrijske proizvodŶje, 
poseďŶo prerađivačke, i iskoristiti zŶačajaŶ prirodŶi poteŶĐijal za proizvodŶju hraŶe i eŶergije. 
 

Makroekonomska staďilŶost predstavlja ključŶi izazov za CrŶu Goru. S tim u vezi, poseban izazov, u 

narednom periodu, predstavlja uspostavljaŶje dugoročŶe fiskalŶe i fiŶaŶsijske staďilŶosti. NeravŶoteža 
javŶih fiŶaŶsija, odŶosŶo kretaŶje defiĐita i javŶog duga, u Ŷajvećoj ŵjeri, uslovljeŶa je realizacijom 

Projekta izgradnje Autoputa. Istovremeno, zŶačajaŶ pritisak Ŷa javŶe fiŶaŶsije predstavlja iŵpleŵeŶtaĐija 
zakoŶskih rješeŶja u dijelu zarada i soĐijalŶih davaŶja. Pri tome, zbog promijenjene dinamike realizacije 

projekta Autoputa, što je uslovilo Ŷižu kapitalŶu potrošŶju u Ϯ016. od planirane, defiĐit ĐeŶtralŶog ďudžeta 
je izŶosio ϭϮϵ,ϰ ŵil.€ ili ϯ,ϰ% BDP-a, i manji je za 2,2 puta u odnosu na 2015. godinu. Javni dug je, na dan 

ϯϭ.ϭϮ.ϮϬϭϲ. godiŶe, izŶosio Ϯ.ϱϰϲ,Ϭϱ ŵil. €, odŶosŶo ϲϳ,ϱ% BDP-a, što je u odŶosu Ŷa ϮϬϭϱ više za ϭϮϳ,2 

ŵil.€ ili ϱ,ϯ%. 
 

DržavŶi dug CrŶe Gore, Ŷa daŶ ϯϭ. deĐeŵďar ϮϬϭϲ. godiŶe, izŶosio je Ϯ.ϰϬϮ,ϵϲ ŵil.€ ili ϲϯ,ϳ % 
procijenjenog BDP-a, dok je javŶi dug izŶosio Ϯ.ϱϰϲ,Ϭϱ ŵil.€ ili ϲϳ,ϱ % BDP-a. Ukupan javni dug čiŶe 
uŶutrašŶji dug u izŶosu od ϰϬϬ,Ϯ ŵil.€, spoljŶi dug u izŶosu od Ϯ.ϬϬϮ,ϴ ŵil.€ i dug lokalŶe saŵouprave u 
izŶosu od ϭϰϯ,ϭ ŵil.€. Neto javŶi dug CrŶe Gore Ŷa kraju ϮϬϭϲ. godiŶe, uziŵajući u oďzir staŶje depozita 
od ϰϳ,ϯϲ ŵil.€, izŶosio je 2.498,69 ŵil.€ ili ϲϲ,Ϯϯ% BDP-a. U ϮϬϭϲ. godiŶi, došlo je do rasta ukupŶog javŶog 
duga, u odŶosu Ŷa prethodŶu godiŶu, u izŶosu od oko ϭϮϳ,Ϭ ŵil.€. PovećaŶje duga, u Ŷajvećoj ŵjeri, 
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uslovljeno je eŵisijoŵ eurooďvezŶiĐa Ŷa ŵeđuŶarodŶoŵ i doŵaćeŵ tržištu, u izŶosu od ϯϬϬ,Ϭ ŵil.€ i 
ϴϬ,ϰϭ ŵil.€, dok je otplata duga izŶosila oko ϱϯϯ,Ϭ ŵil.€.3  

 

UkupŶo izdate državŶe garaŶĐije, na daŶ ϯϭ. deĐeŵďar ϮϬϭϲ. godiŶe, izŶosile su oko ϱϵϬ,Ϭ ŵil.€, od čega 
su aŶgažovaŶa sredstva u izŶosu od oko ϰϵϰ,Ϭ ŵil.€. Po osŶovu izdatih garaŶĐija, doŵaćiŵ i iŶo 
kreditoriŵa, staŶje duga Ŷa kraju ϮϬϭϲ. godiŶe, izŶosi ϯϰϰ,ϵ ŵil.€ ili ϵ,ϭ% BDP-a, od čega se izŶos od 
Ϯϵϯ,ϵϮ ŵil.€ odŶosi Ŷa iŶo garaŶĐije, dok je staŶje duga po osŶovu doŵaćih garaŶĐija ϱϬ,ϵϴ ŵil.€. 
 

U 2016. godini nije bilo izdavanja Ŷovih i aktiviraŶja postojećih garaŶĐija. GaraŶĐije koje su izdate u 
prethodŶoŵ periodu, uglavŶoŵ su predstavljale podršku koŵpaŶijaŵa za realizaĐiju saŶaĐioŶih plaŶova 
lokalnih samouprava, za implementaciju raznih infrastrukturnih projekata, kao i razvoj malih i srednjih 

preduzeća i restrukturiraŶje.  
 

Kako bi se deficit ďudžeta i javni dug sveli Ŷa Ŷivo utvrđeŶ kriterijuŵiŵa iz Mastrihta ŶeophodŶo je, uz već 

utvrđeŶe ŵjere defiŶisaŶe PlaŶoŵ saŶaĐije, utvrditi dodatŶe ŵjere u pravĐu povećaŶja prihoda i 
sŵaŶjeŶja troškova. 
 

Finansijski sistem je staďilaŶ, ali je još uvijek prisutaŶ uŵjereŶi sisteŵski rizik. Pri toŵe, ďaŶkarski sisteŵ, 
kao dominantan dio finansijskog sisteŵa u CrŶoj Gori, karakteriše staďilŶost i koŶtiŶuiraŶi rast depozita. 
LikvidŶost i solveŶtŶost su poďoljšaŶi i zŶačajŶo su izŶad zakoŶoŵ propisaŶog ŵiŶiŵuŵa. U ϮϬϭϲ, u 
odnosu na prethodnu godinu, gotovo sve pozicije iz bilansa banaka su povećaŶe: ukupna aktiva, depoziti, 

krediti i kapital. Visok Ŷivo ŶekvalitetŶih kredita, još uvijek visoke kaŵatŶe stope, i pored izražeŶe 
tendencije pada, kao i nedovoljna kreditna aktivnost banaka su potencijalni izvor rizika za realni i bankarski 

sektor u narednom periodu. 

 

Tržište rada karakteriše ŶedovoljŶa aktivŶost radŶe sŶage, Ŷiska zaposleŶost, visoka ŶezaposleŶost, 
posebno mladih i žena, što je, između ostalog, i posljedica nedovoljne fleksibilnosti na tržištu rada. Stopa 

nezaposlenosti na kraju 2016. iznosila je 21,1%, dok je stopa nezaposlenosti mladih, od 15-24 godine 

starosti, izŶosila ϯϱ,ϵ%. Kao posljediĐa strukturŶe ŶezaposleŶosti, odŶosŶo ŶedovoljŶe poŶude određeŶih 
zanimanja, prvenstveno potrebnih za sektore građeviŶarstva i turizŵa, izražeŶo je zapošljavaŶje straŶe 
radŶe sŶage, što ukazuje Ŷa ograŶičeŶ efekat iŶvestiĐija Ŷa zaposleŶost i Ŷe dopriŶosi povećaŶju stope 
zaposleŶosti. )a Ŷastavak orijeŶtaĐije zeŵlje u sŵjeru diverzifikaĐije ekoŶoŵije i izvozŶe ekspaŶzije, ďiće 
potrebne dalje promjene, kako u samom sistemu obrazovanja, tako i u preferencijama studenata odnosno 

učeŶika. 
 

“ŵaŶijvaŶju razlika u razvijeŶosti izŵeđu pojediŶih regioŶa zeŵlje i ďoljoj povezaŶosti sa zeŵljaŵa u 
okružeŶju i EU dopriŶijeće poďoljšaŶje fizičke iŶfrastrukture, prije svega, u oďlastiŵa saoďraćaja i 
eŶergetike. U toŵ sŵislu, izgradŶja Ŷove saoďraćajŶe iŶfrastrukture je od ključŶog zŶačaja za jačaŶje 
iŶterŶe kohezije u zeŵlji. KvalitetŶa saoďraćajŶa povezaŶost sa sjeveroŵ zeŵlje, preduslov je ďržeg 
razvoja ovog regiona, poseďŶo u oďlastiŵa turizŵa i poljoprivrede, a tiŵe povećaŶja privredŶog rasta 
zemlje kao cjeline. 

                                            
3 UključeŶa otplata za refiŶaŶsiraŶje državŶih zapisa u izŶosu od ϭϴϰ,ϰϴ ŵil.€. 
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3 MJERE EKONOMSKE POLITIKE 

 

Polazeći od strateškog Đilja ekoŶoŵske politike sa jedŶe, i izazova koji stoje pred Vladom Crne Gore sa 

druge strane, fokus ekonoŵske politike u ŶaredŶoŵ periodu ďiće uspostavljaŶje održivosti javŶih 
fiŶaŶsija, uz jačaŶje privredŶe aktivŶosti i koŶkureŶtŶosti ĐrŶogorske ekoŶoŵije. Ovo je ŵoguće ostvariti 
realizacijom ŵjere ekoŶoŵske politike, koje se odŶose Ŷa jačaŶje ŵakroekoŶoŵske stabilnosti zemlje, 

poseďŶo koŶsolidaĐiju javŶih fiŶaŶsija, kao i ŵjere za povećaŶje staďilŶosti fiŶaŶsijskog sektora. 
Istovremeno, primjenom strukturnih reformi i realizacijom kapitalnih projekata, prije svega, u prioritetnim 

sektorima razvoja, kao i realizaĐijoŵ javŶih iŶfrastrukturŶih projekata, radiće se Ŷa rješavaŶju 
ideŶtifikovaŶih proďleŵa u ekoŶoŵiji, odŶosŶo otklaŶjaŶju ključŶih prepreka za uŶapređeŶje 
koŶkureŶtŶosti zeŵlje i povećaŶje poteŶĐijalŶog privredŶog rasta Ŷa sredŶji i dugi rok.  
 

PriŵjeŶa sveoďuhvatŶih i koŶzisteŶtŶih strukturŶih reforŵi je Ŷajďolji ali Ŷajteže priŵjeŶjiv iŶstruŵeŶt 
ekoŶoŵske politike kojiŵ se postiže koŶkureŶtŶost ekoŶoŵije i održivost javŶih fiŶaŶsija4. Radi bolje 

koordinacije i iŶtegrisaŶog pristupa u vođenju ekonomske politike osnovan je Savjet za konkurentnost. 

“avjet će koordiŶirati aktivŶosti orgaŶa državŶe uprave i drugih ŶadležŶih orgaŶa i iŶstituĐija Ŷa plaŶu 
sprovođeŶja prioritetŶih reforŵskih ŵjera defiŶisaŶih strateškiŵ razvojŶiŵ dokuŵeŶtiŵa, koje su u 

fuŶkĐiji otklaŶjaŶja ključŶih prepreka za veću koŶkureŶtŶost i ďrži privredŶi rast CrŶe Gore. 
 

3.1 Budžetska politika 

 

JedaŶ od prioriteta Vlade CrŶe Gore je uspostavljaŶje održivosti javŶih fiŶaŶsija, odŶosŶo sŵaŶjeŶje 
deficita i uspostavljanje silaznog trenda javnog duga u srednjem roku. U tom cilju, donesene su Mjere 

saŶaĐije ďudžetskog defiĐita i javŶog duga za period 2017–2021. godine. I pored zŶačajŶih efekata koji se 
očekuju od realizaĐije doŶeseŶih ŵjera, iŵajući u vidu rastuće fiskalŶe pritiske, oĐijeŶjeŶo je da je 
potrebno utvrditi dodatne mjere kako bi se ubrzala dinamika opadanja javnog duga od 2019. godine i 

ostvario sufiĐit ďudžeta u ϮϬϮϬ. godiŶi. 
 

Prilikoŵ koŶĐipiraŶja ŵjera vodilo se račuŶa o oďezďjeđeŶju što ravŶoŵjerŶije raspodjele poreskog 
tereta, pravednijoj raspodjeli socijalnih davanja i zaštiti ŶajugrožeŶijih slojeva društva. IstovreŵeŶo, 
uvažeŶa je potreďa da CrŶa Gora, i sa aspekta visiŶe poreskog opterećeŶja, ostaŶe koŶkureŶtŶa 
destinacija za strana ulaganja.  

 

Na koŶsolidaĐiju javŶih fiŶaŶsija direktŶo utiču ŵjere Ŷa prihodŶoj i rashodŶoj straŶi ďudžeta. U Đilju 
uspješŶog sprovođeŶja ukupŶe fiskalne konsolidacije, neophodno je izvršiti izŵjeŶu odgovarajuće 
zakonske regulative, pojačati iŶspekĐijski Ŷadzor i povećati aŶgažovaŶje svih relevaŶtŶih ŶadležŶih 
organa, čiŵe ďi se, izŵeđu ostalog, oŶeŵogućilo i poslovanje u neformalnom sektoru. S tim u vezi, 

utvrđeŶ je AkĐioŶi plaŶ za suzďijaŶje sive ekoŶoŵije, kojiŵ su utvrđeŶe preveŶtivŶe, restriktivŶe i 
stiŵulativŶe ŵjere, a koje će se sprovoditi koordiŶiraŶoŵ aktivŶošću svih ŶadležŶih iŶstituĐija.  
 

                                            
4 U okviru tehŶičke podrške iz sredstava IPA, oďezďijeđeŶa je ekspertska podrška za proĐjeŶu utiĐaja strukturŶih reforŵi Ŷa 
ekonomski rast i konkurentnost. 
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PovećaŶje ďudžetskih prihoda oďezďijediće se realizaĐijoŵ ŵjera poreske politike, a koje se odnose na: 

 

 PovećaŶje akĐize na cigarete5. U Đilju usaglašavaŶja visiŶe akĐize Ŷa Đigarete sa staŶdardoŵ u 
Evropskoj uniji6, ŶeophodŶo je dalje usklađivaŶje, odŶosŶo Ŷjihovo postepeŶo, godišŶje, povećaŶje7. S 

tim u vezi, neophodno je ubrzati diŶaŵiku povećaŶja akĐiza, kroz uspostavljaŶje Ŷovog „akĐizŶog 
kalendara͞, Ŷa ŶačiŶ da se visiŶa speĐifičŶe akĐize Ŷa Đigarete povećava: 
 

 od 1. jula 2017. do 1. januara 2018. godine – 30 eura za 1000 komada, 

 od 1. januara 2018. do 1. januara 2019. godine – 40 eura za 1000 komada, 

- od 1. januara 2019. do 1. januara 2020. godine – 50 eura za 1000 komada. 

 

ProporĐioŶalŶa akĐiza Ŷa Đigarete za ŶavedeŶi period izŶosila ďi ϯϮ% od prosječŶe poŶderisaŶe ĐijeŶe 
cigareta, koja u 2017. godini iznosi 1,9 eura, dok bi njena pretpostavljena cijena u 2018. iznosila 2,3 eura, 

a u 2019. godini 2,6 eura, kada se dostiže Ŷivo akĐize propisaŶ Direktivoŵ EU. 

 

IstovreŵeŶo, povećaće se i akĐiza za fiŶo rezaŶi duvaŶ, što Ŷeće iŵati zŶačajŶi efekat Ŷa prihode ďudžeta, 
ali će sŵaŶjiti cjenovni jaz8. 

 

PrepozŶajući rizik koji ovakva akĐizŶa politika ŵože proizvesti, u sŵislu povećaŶja proŵeta Đigareta Ŷa 
ŶeforŵalŶoŵ tržištu, kao i visiŶu akĐiza u zeŵljaŵa okružeŶja, preduzeće se dodatŶe ŵjere iŶspekĐijskog 
Ŷadzora, a što je defiŶisaŶo gore ŶavedeŶiŵ akĐionim planom. PredložeŶoŵ ŵjeroŵ dopriŶosi se 
suzďijaŶju ŶegativŶih efekata koje upotreďa duvaŶskih proizvoda iŵa Ŷa zdravlje građaŶa, a iŵajući u vidu 
da se predlaže postepeŶo povećaŶje Ŷivoa akĐize za ovaj akĐizŶi proizvod, isto Ŷeće iŵati zŶačajŶijeg 
utiĐaja Ŷa životŶi staŶdard građaŶa.  
 

Fiskalne implikacije mjere9. Planirano je da ova mjera počiŶje da se priŵjeŶjuje od ϭ. jula tekuće godiŶe. 
RealizaĐijoŵ iste prihodi ďudžeta će se povećati za ϰ,ϲ ŵil.€ u ϮϬϭϳ, ϭϳ,ϴ ŵil.€ u ϮϬϭϴ, odŶosŶo ϭϯ,Ϯ ŵil.€ 
u ϮϬϭϵ. godiŶi, što predstavlja neto efekat od ϯϱ,ϲ ŵil.€ za posŵatraŶi period. PriŵjeŶoŵ ove ŵjere 

povećaće se i prihodi po osŶovu poreza Ŷa dodatu vrijedŶost u izŶosu od ϱ,ϲ ŵil.€ za ŶavedeŶi period. 
 

 PovećaŶje akĐize Ŷa gaziraŶu vodu sa dodatkoŵ šećera ili drugih sredstava za zaslađivaŶje ili 
aromatizaciju. Iŵajući u vidu da gazirana voda sa dodatkoŵ šećera ili drugih sredstava za zaslađivaŶje ili 
aroŵatizaĐiju iŵa ŶegativŶe iŵplikaĐije Ŷa zdravlje staŶovŶištva, predlaže se postupŶo povećaŶje visiŶe 
akcize za ovu vrstu akciznog proizvoda10, Ŷa ŶačiŶ: 

 

                                            
5 Direktivom 2011/64/EU.  

6 MiŶiŵalŶa visiŶa akĐize u EU izŶosi za sve Đigarete ϵϬ eura za ϭϬϬϬ koŵada, odŶosŶo ϲϬ% od prosječŶe poŶderisaŶe ĐijeŶe 
cigereta (PPCC).  

7 Postojeća visina akcize na cigarete u Crnoj Gori iznosi 53,3 eura na 1000 komada, odnosno 56,1% od prosječne ponderisane 

cijene cigareta. 

8 Eŵpirijska istraživaŶja su pokazala da je ĐjeŶovŶa elastičŶost tražŶje za Đigaretaŵa u CrŶoj Gori veoŵa Ŷiska i da Ŷa tražŶju 

cijene supstituta imaju veoma mali uticaj. 
9 Oďaveza plaćaŶja akĐiza po Ŷoviŵ stopaŵa utvrdiće se, Ŷe saŵo Ŷa Đigarete koje će se proizvoditi ili uvoziti nakon stupanja na 

sŶagu istih, već i za sve Đigarete koje će se Ŷaći u trgovačkoj distriďuĐiji Ŷa doŵaćeŵ tržištu Ŷa daŶ stupaŶja Ŷa sŶagu Ŷovih 

stopa. 
10 )a ŶavedeŶi proizvod oďračuŶava se i plaća akĐiza u izŶosu od ϭϬ eura po hektolitru gaziraŶe vode ;Ϭ,ϭϬ€/lͿ 
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 od 1. januara 2018. godine  –30 eura po hektolitru, 

 od 1. januara 2019. godine – 40 eura po hektolitru, 

 od 1. januara 2020. godine – 50 eura po hektolitru. 

 

Fiskalne implikacije mjere11. RealizaĐijoŵ ove ŵjere prihodi ďudžeta će se povećati za ϳ,ϳ ŵil.€ u ϮϬϭϴ, 
ϯ,ϴ ŵil.€ u ϮϬϭϵ, odŶosŶo ϯ,ϴ ŵil.€ u ϮϬϮϬ. godiŶi, što predstavlja neto efekat od ϭϱ,ϯ ŵil.€ za posŵatraŶi 
period. PriŵjeŶoŵ ove ŵjere povećaće se i prihodi po osŶovu poreza Ŷa dodatu vrijednost u iznosu od 

ϭ,ϯ ŵil.€ za ŶavedeŶi period. PoteŶĐijalŶo sŵaŶjeŶje potrošŶje ove vrste akĐizŶog proizvoda, zďog 
ŵogućeg sŵaŶjeŶja ďroja koŶzuŵeŶata, utiĐaće u određeŶoj ŵjeri Ŷa sŵaŶjeŶje ŶjeŶog efekta Ŷa 
ďudžetske prihode.  
 

 UvođeŶje akĐize Ŷa ugalj. U cilju dalje harmonizacije akcizne politike sa standardima EU12, 

ŶeophodŶo je uvođeŶje i postepeŶo povaćaŶje akĐize Ŷa ugalj. “redstviŵa iz ovih izvora fiŶaŶsiraće se 
projekti za otklaŶjaŶje posljediĐa zagađivaŶja vazduha. PriŵjeŶoŵ predložeŶe ŵjere visina akcize na ovaj 

proizvod iznosila bi: 

 

- u 2019. godini-0,15 eura/GJ, 

- u 2020. godini-0,30 eura/GJ.  

 

Fiskalne implikacije mjere. Početak iŵpleŵeŶtaĐije ove ŵjere predviđeŶ je za ϮϬϭϵ. godiŶu, a neto efekti 

proĐijeŶjeŶi su Ŷa ϰ,ϲ ŵil.€ ;po Ϯ,ϯ ŵil.€ u ϮϬϭϵ. i ϮϬϮϬ. godiŶiͿ. PriŵjeŶoŵ ove ŵjere povećaće se i prihodi 
po osŶovu poreza Ŷa dodatu vrijedŶost u izŶosu od Ϭ,ϴ ŵil.€ za ŶavedeŶe godiŶe.  
 

 PovećaŶje akĐize Ŷa etil-alkohol13. PredložeŶoŵ ŵjeroŵ, izvršilo ďi se postepeŶo povećaŶje 
visine akcize na etil alkohol14., za period od ϮϬϭϳ. do ϮϬϮϬ. godiŶe, Ŷa ŶačiŶ: 
 

 od 1.jula 2017. do 1. januara 2018. godine – 850 eura po hektolitru, 

 od 1. januara 2018. do 1. januara 2019. godine – 1050 eura po hektolitru, 

 od 1. januara 2019. do 1. januara 2020. godine – 1250 eura po hektolitru, 

 od 1. januara 2020. do 31. decembra 2020. godine – 1500 eura po hektolitru. 

 

Fiskalne implikacije mjere15. RealizaĐijoŵ ove ŵjere povećaće se prihodi ďudžeta za Ϭ,ϲ ŵil.€ u ϮϬϭϳ, ϭ,ϭ 
ŵil.€ u ϮϬϭϴ, ϭ,ϭ ŵil.€ u ϮϬϭϵ, odŶosŶo ϭ,ϰ ŵil.€ u ϮϬϮϬ. godiŶi, što predstavlja neto efekat od ϰ,ϯ ŵil.€ 

                                            
11 Oďaveza plaćaŶja akĐiza po Ŷoviŵ stopaŵa utvrdiće se, Ŷe saŵo Ŷa proizvode koji će se proizvoditi ili uvoziti ŶakoŶ stupaŶja 

Ŷa sŶagu istih, već i za sve proizvode koji će se Ŷaći u trgovačkoj distriďuĐiji Ŷa doŵaćeŵ tržištu na dan stupanja na snagu novih 

stopa. 
12 Direktiva EU ϮϬϬϯ/ϵϲ/EE) od Ϯϳ. oktoďra ϮϬϬϯ. godiŶe o oporezivaŶju eŶergeŶata i električŶe eŶergije. 
13Prema važećem zakonskom rješenju, alkohol i alkoholna pića na koja se plaća akciza su: pivo, vino, ostala fermentisana pića, 

srednja alkoholna pića i etil alkohol. 

14 Akciza na etil - alkohol izŶosi ϲϱϬ € po hektolitru čistog alkohola, a ŵiŶiŵalŶa visiŶa akĐize koja je propisaŶa Direktivoŵ za ovu 
vrstu akĐizŶog proizvoda izŶosi ϱϱϬ € po hl čistog alkohola. 

15 Oďaveza plaćaŶja akĐiza po Ŷoviŵ stopaŵa utvrdiće se, Ŷe saŵo Ŷa proizvode koji će se proizvoditi ili uvoziti ŶakoŶ stupaŶja 
Ŷa sŶagu istih, već i za sve proizvode koji će se Ŷaći u trgovačkoj distriďuĐiji Ŷa doŵaćeŵ tržištu Ŷa daŶ stupaŶja Ŷa sŶagu novih 

stopa. 
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za posŵatraŶi period. IstovreŵeŶo, povećaće se i prihodi po osŶovu poreza na dodatu vrijednost za 2,4 

ŵil.€. 
 

 PovećaŶje opšte stope PDV-a sa 19% na 21%16. PovećaŶjeŵ stope PDV-a povećaće se prihodi 

ďudžeta, pri čeŵu se Ŷe očekuje zŶačajŶiji uticaj na privrednu aktivnost i konkurentnost, s obzirom na to 

da je i stopa PDV-a od 21% Ŷiža u odŶosu Ŷa veći ďroj zeŵalja, kako u regioŶu, tako i u Evropi. Početak 
realizacije ove mjere planiran je za 01. januar 2018. godine. 

 

Fiskalne implikacije mjere. ProĐijeŶjuje se da će povećaŶje stope PDV-a za Ϯ p.p. efektuirati povećaŶjeŵ 
prihoda ďudžeta za ϰϮ,ϴ ŵil.€, Ŷa godišŶjeŵ Ŷivou. Pri tome, ŶajvažŶije životŶe namirnice će se i dalje 
oporezovati po stopi od 7%, tako da se Ŷeće ugroziti staŶdard ekoŶoŵski raŶjivih kategorija staŶovŶištva. 
 

SŵaŶjeŶje ďudžetskih rashoda ostvariće se uz odgovarajuće ŵjere raĐioŶalizaĐije i štedŶje. Prilikom 

Ŷjihovog koŶĐipiraŶja, vodilo se račuŶa da se utvrdi set ŵjera koji će iŵati ŶajŵaŶji ŶegativŶi utiĐaj Ŷa 
privredŶi rast i životni standard. U skladu sa ŶavedeŶiŵ, realizovaće se sljedeće ŵjere: 
 

 Smanjenje fonda bruto zarada. IzdvajaŶja za ďruto zarade sŵaŶjiće se po osŶovu smanjenja 

izdvajanja za varijabilni dio zarade i zapošljavaŶja, pri čeŵu će se voditi račuŶa o potrebi jačaŶja kapaciteta 

državŶih orgaŶa ŶeophodŶih za dalje sprovođeŶje proĐesa iŶtegraĐije u EU17. Po ovom osnovu, rashodi 

ďudžeta će se sŵaŶjiti za ϯ,ϱ ŵil. € u periodu ϮϬϭϳ-2020. godine. 

 

 Smanjenje koeficijenta zarada za 1%18. U skladu sa Zakonom o izmjenama i dopunama Zakona o 

zaradama zaposlenih u javnom sektoru, od aprila 2017. i 2018. godine osnovna zarada zaposlenima koji 

imaju koeficijent iznad 4,10 umanjena je za 1 %. 

 

OčekivaŶa ušteda po ovoŵ osŶovu u ϮϬϭϳ. i ϮϬϭϴ. godiŶi izŶosiće 2,ϴ ŵil.€, Ŷa godišŶjeŵ Ŷivou, što je 
ekvivaleŶtŶo fiskalŶoŵ utiĐaju sŵaŶjeŶja zarada po osŶovu ŶeuvećavaŶja zarade po osŶovu ŵiŶulog rada. 
Kako će se izŶos uŵaŶjeŶih sredstava zarada zaposlenima isplatiti u 2019. i 2020. godini, neto efekat ove 

mjere je neutralan. 

 

 Smanjenje zarada za grupe poslova A, B i C za 6% (bruto efekat). LiŶearŶo će se sŵaŶjiti 
koeficijenti za 6% za grupe poslova A, B, i C, u dijelu smanjenja rashoda po osnovu bruto zarada i doprinosa 

Ŷa teret poslodavĐa. PlaŶiraŶe uštede za posŵatraŶi period izŶose ϭ,ϳ ŵil. €19.  

 

Početak priŵjeŶa ove ŵjere, kroz izŵjeŶe )akoŶa o zaradaŵa zaposleŶih u javŶoŵ sektoru, plaŶiraŶ je za 
1. jul 2017. godine. 

 

                                            
16 Analiza “vjetske ďaŶke je pokazala da je povećaŶje PDV-a sa 17 na 19 % dovelo do povećaŶja prihoda ďudžeta za ϴ do ϵ%, 
povećaŶja ĐijeŶa od Ϭ,ϲϳ do Ϭ,ϴϱ proĐeŶtŶih poeŶa u prvoj godiŶi, uz ravŶoŵjerŶu raspodjelu poreskog opterećeŶja. 
17 Strategija reforme javne uprave u Crnoj Gori 2016-2020. 
18 DoŶošeŶjeŵ ove ŵjere ukiŶuće se ŵjera utvrđeŶa PlaŶoŵ saŶaĐije, a koja se odŶosi Ŷa sŵaŶjeŶje izdataka po osŶovu dodataka 
Ŷa osŶovŶu zaradu, u dijelu koji se odŶosi Ŷa dodatak po osŶovu godiŶa radŶog staža ;ŵiŶuli radͿ, Ŷa ŶačiŶ što se zarada po 
ŶavedeŶoŵ osŶovu Ŷe ďi uvećavala u periodu od Ϭϭ.Ϭϰ.ϮϬϭϳ do Ϭϭ.Ϭϭ.ϮϬϭϵ. godiŶe. 
19 Sanacionim planom je uvedena mjera linearnog smanjenja koeficijenata za grupe poslova A, B, i C za 8%, pri čemu je fiskalna 

ušteda 2,8 mil.€ 
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 Smanjenje izdataka za socijalna davanja. Redefinisanje politike socijalnih davanja, posebno mjera 

u dijelu ŶakŶada ŵajkaŵa sa troje i više djeĐe20, podrazuŵijeva veći stepeŶ pravedŶosti i ŶediskriŵiŶaĐije 
u raspodjeli soĐijalŶih foŶdova. U Đilju povećaŶja Ŷataliteta, predlaže se povećaŶje izŶosa dječijeg dodatka 

za djeĐu korisŶike ŵaterijalŶog oďezďjeđeŶja porodiĐe, djeĐu korisŶika dodatka za tuđu Ŷjegu i poŵoć, 
djeĐu korisŶika ličŶe iŶvalidŶiŶe i za djeĐu ďez roditeljskog staraŶja. IstovreŵeŶo, redefinisaće se i uslovi 

za ostvarivanje prava na materijalno obezbjeđeŶje porodiĐe. 

 

RedefiŶisaŶjeŵ ŵjera u ovoj oďlasti, proĐjeŶjuje se da će se izdaĐi za soĐijalŶu i dječju zaštitu sŵaŶjiti za 
dodatŶih Ϯϱ,Ϯ ŵil. € za period ϮϬϭϳ - ϮϬϭϵ, odŶosŶo ϲ ŵil. € u ϮϬϭϳ. godiŶi  ϭϯ,ϱ ŵil. € u ϮϬϭϴ. i ϱ,ϳ ŵil. € 
u 2019. godini. 

 

 SŵaŶjeŶje diskreĐioŶe potrošŶje. DiskreĐioŶa potrošŶja će se sŵaŶjiti do Ŷivoa koji Ŷeće dovesti 
u pitaŶje efikasŶo fuŶkĐioŶisaŶje potrošačkih jediŶiĐa i ispuŶjeŶje zakoŶskih i ugovoreŶih oďaveza. 
PlaŶiraŶi efekat štedŶje, kroz sŵaŶjeŶje potrošŶje tekućeg i kapitalŶog ďudžeta, je ϭϭ,Ϭ ŵil.€. 

 

Pri tome, ukupan efekat mjera na strani rashoda biće umanjen zbog novih izdataka koji proizilaze iz 

odgovarajućih zakoŶskih rješeŶja i strateških dokuŵeŶata. U toŵ sŵislu, rashodi ďudžeta u ϮϬϮϬ. u 
odŶosu Ŷa ϮϬϭϳ. godiŶu ďiće veći po osŶovu: 
 

- troškova redovŶog usklađivaŶja peŶzija, u izŶosu od ϮϮ,ϯ ŵil.€; 
- izdvajaŶja za odďraŶu, u skladu sa NATO staŶdardiŵa, u izŶosu od ϭϮ,ϱ ŵil.€;  
- troškova fiŶaŶsiraŶja zdravstveŶog sisteŵa, u izŶosu od ϳ,Ϭ ŵil. €;  
- oďaveza u skladu sa “trategijoŵ iŶforŵaĐioŶo koŵuŶikaĐioŶih tehŶologija, pravosuđa i “trategije 

izvršeŶja krivičŶih saŶkĐija, u izŶosu od ϱ,ϳ ŵil. €;  
- realizacije projekata koji se finansiraju iz EU fondova i projekta IPARD Like u iznosu od 2,9 ŵil. €; 
- oďaveze po osŶovu kupoviŶe ďrodova za potreďe CrŶogorske plovidďe u izŶosu od ϯ,Ϭ ŵil.€;  
- projekta digitalizacije RTVCG u izŶosu od ϯ,Ϭ ŵil.€; 
- troškova održavaŶja predsjedŶičkih izďora u ϮϬϭϴ. godiŶi, u izŶosu od Ϯ,Ϭ ŵil.€; 
- realizaĐije višegodišŶjih projekata MiŶistarstva uŶutrašŶjih poslova, u izŶosu od ϭ,Ϭ ŵil. €.  

 

Opredjeljenje Vlade Crne Gore je da se u narednom periodu vodi oprezna politika izdavanja garancija i da 

iste ŵogu ďiti saŵo u fuŶkĐiji podrške razvoju.  
 

“ tiŵ u vezi, a u skladu sa )akoŶoŵ o ďudžetu za ϮϬϭϳ. godiŶu, ϮϬ. ŵarta ϮϬϭϳ. godiŶe, zaključeŶ je 
kreditŶi araŶžŵaŶ izŵeđu ŽeljezŶičke iŶfrastrukture AD i Evropske investicione banke (EIB), za projekat 

rekoŶstrukĐije i uŶaprjeđeŶja željezŶičke iŶfrastrukture, u izŶosu od ϮϬ,Ϭ ŵil.€. Pored ŶavedeŶog, Vlada 
CrŶe Gore će izdati garaŶĐiju za kreditŶi araŶžŵaŶ izŵeđu CrŶogorskog elektropreŶosŶog sisteŵa ;CGES) 

i Njeŵačke ďaŶke za razvoj ;KfWͿ za Projekat izgradŶje elektroeŶergetske iŶfrastrukture Ŷa poluostrvu 
LuštiĐa, u izŶosu do ϮϬ,Ϭ ŵil.€ i za kreditŶi araŶžŵaŶ izŵeđu RegioŶalŶog vodovoda CrŶogorsko priŵorje 

                                            
20 Odlukoŵ UstavŶoŵ suda odredďe )akoŶa o izŵjeŶaŵa i dopuŶaŵa )akoŶa o soĐijalŶoj i dječijoj zaštiti u dijelu koji se odŶosi 
Ŷa ŶakŶade ŵajkaŵa sa troje ili više djeĐe oĐijeŶjeŶe su ŶeustavŶiŵ. IstovreŵeŶo, Vladi CrŶe Gore je ŶaložeŶo da, u roku od tri 

mjeseĐa, predloži Ŷovo rješeŶje. “ tiŵ u vezi, u toku je pripreŵa )akoŶa o sprovođeŶju Odluke UstavŶog suda i )akoŶa o 
izŵjeŶaŵa i dopuŶaŵa )akoŶa o soĐijalŶoj i dječijoj zaštiti ;JavŶa rasprava u toku). 
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i Erste ďaŶke, u izŶosu do ϴ,Ϭ ŵil.€, čiŵe je izvršeŶa zaŵjeŶa garaŶĐije izdate Aďu Daďi FoŶdu, za kreditŶi 
araŶžŵaŶ izŵeđu RegioŶalŶog vodovoda CrŶogorsko priŵorje i Aďu Daďi FoŶda.21 

 

3.2 Ostale reforme javnog sektora 

 

DugoročŶa održivost sisteŵa javŶih fiŶaŶsija podrazumijeva realizaciju niza mjera koje se odnose na 

povećaŶje ďudžetskih prihoda, kao i odgovarajuće prilagođavaŶje u okviru sisteŵa javŶih rashoda. Osiŵ 
toga, treďa istaći zŶačajaŶ utiĐaj reforŵi u javŶoj upravi, uključujući i reforŵu upravljaŶja javŶiŵ 
finansijama, kao i reformi penzijsko – invalidskog, zdravstvenog sistema, sisteŵa soĐijalŶe i dječje zaštite 

i sistema obrazovanja. 

 

3.2.1 Reforma upravljanja javnim finansijama  

 

Reformske aktivnosti u oblasti upravljanja javnim finansijama realizuju se u skladu sa Programom reforme 

upravljanja javnim finansijama 2016-2020. Reforma je neophodna kako bi se obezbijedila fiskalna 

održivost i pravilŶo upravljaŶje javŶiŵ fiŶaŶsijaŵa. OsŶovŶi Đilj reforŵe je uŶapređeŶje fuŶkĐioŶisaŶja 
sisteŵa ďudžeta, sisteŵa ŵeŶadžerske odgovorŶosti, izvršeŶja ďudžeta, uŶutrašŶje i eksterŶe revizije, 
kao i usklađeŶost sa zakoŶodavstvoŵ Evropske uŶije ;EUͿ. 
 

PrioritetŶi Điljevi Prograŵa su defiŶisaŶi i grupisaŶi po oďlastiŵa reforŵi: Održivi fiskalŶi okvir, plaŶiraŶje 
i ďudžetiraŶje javŶe potrošŶje; IzvršeŶje ďudžeta; Razvoj sisteŵa uŶutrašŶjih fiŶaŶsijskih kontrola; 

FiŶaŶsijsko izvještavaŶje i račuŶovodstvo; KapaĐiteti DRI da zadovolji staŶdarde INTO“AI; DržavŶa poŵoć; 
Carine i Revizija sredstava iz fondova EU. 

 

Veliki broj aktivnosti normativno je definisan Zakonom o ďudžetu i fiskalŶoj odgovorŶosti koji reguliše 
plaŶiraŶje i izvršeŶje ďudžeta, fiskalŶu odgovorŶost i ostala pitaŶja koja se tiču ĐeŶtralŶog i lokalŶog Ŷivoa 
vlasti. Takođe, )akoŶoŵ su defiŶisaŶi i kriterijuŵi za plaŶiraŶje politike, sredjoročŶi ďudžetski okvir, 
Ŷuŵerička fiskalŶa pravila i druge Ŷorŵe koje iŵaju za Đilj uŶaprjeđeŶje upravljaŶja javŶiŵ fiŶaŶsijaŵa. 
NavedeŶe reforŵske aktivŶosti predstavljaju i uslov za povlačeŶje sredstava direktŶe ďudžetske podrške 
u okviru IPA programa. 

 

ForŵalŶiŵ uvođeŶjeŵ sredŶjoročŶog ďudžetskog okvira, uŶaprijeđeŶe su projekĐije glavŶih eleŵeta 
fiskalŶe politike poseďŶo u dijelu plaŶiraŶja javŶih rashoda kroz utvrđivaŶje gorŶjih liŵita ďudžetske 
potrošŶje za sve potrošačke jediŶiĐe ďudžeta CrŶe Gore. U ŶaredŶiŵ godiŶaŵa, ŶeophodŶo je dodatŶo 
sŶažiti sredŶjoročŶi okvir javŶih fiŶaŶsija kako ďi iste Ŷa odgovarajući ŶačiŶ reflektovale strateške VladiŶe 
Điljeve i politike, povećala Ŷjihova traŶspareŶtŶost, a samim tim, i efikasŶost korišćeŶja javŶih resursa.  
 

U dijelu proĐesa ďudžetiraŶja, sprovodiće se aktivŶosti u cilju pune implementacije programskog 

ďudžetiraŶja, kako ďi ďio kreiraŶ efikasaŶ sisteŵ ŵjereŶja učiŶaka ďudžetskih prograŵa i uŶaprijedilo 
plaŶiraŶje i izvještavaŶje o kapitalŶiŵ projektiŵa. DoŶijeće se )akoŶ o račuŶovodstvu u javŶoŵ sektoru i 
Ŷadograditi iŶforŵaĐioŶi sisteŵ za dvojŶo kŶjigovodstvo, čiŵe će se stvoriti pretpostavke za uvođeŶje 
oďračuŶskog račuŶovodstva. 

                                            
21 Vlada Crne Gore je izdala garanciju na Ugovor o kreditu između Erste Banke AD Podgorica i Javnog preduzeća „Regionalni 

vodovod Crnogorsko primorje͞, koji je zaključen 25. aprila 2017. godine, u iznosu od 7,0 mil.€. 
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Crna Gora je u obavezi da uskladi svoje zakonodavstvo, procese i kapacitete sa zahtjevima iz Direktive 

2011/85/EU, a koji se odŶose Ŷa ďudžetsko račuŶovodstvo i statističko izvještavaŶje, progŶoze, Ŷuŵerička 
fiskalŶa pravila, sredŶjoročŶi ďudžetski okvir i jasŶu podjelu ŶadležŶosti. U toŵ Đilju, potreďŶo je da se u 
sistem javnih finansija uvede ESA 2010 metodologija, sa odgovarajućiŵ iŶstituĐioŶalŶiŵ oďuhvatoŵ.  
 

3.2.2 Reforma javne uprave  

 

Opšti Đilj reforŵskih aktivŶosti do ϮϬϮϬ. godiŶe je stvaraŶje efikasŶe i servisŶo opredijeljeŶe javŶe uprave, 
koju karakteriše rast povjereŶja građaŶa u ŶjeŶ rad. PlaŶski okvir za reforŵu javŶe uprave predstavlja 

Strategija reforme javne uprave u Crnoj Gori 2016-2020. 

 

U protekloŵ periodu, zŶačajŶo je uŶaprijeđeŶ kvalitet ĐrŶogorskog upravŶog aparata. Prije svega, kreiraŶi 
su staďilŶi ŶorŵativŶi preduslovi, doŶošeŶjeŵ ďrojŶih sisteŵskih zakoŶa i pratećih podzakoŶskih akata 
reformskog karaktera. U periodu implementacije Strategije 2016-ϮϬϮϬ, zakoŶodavŶi okvir će se 
Ŷadograđivati, ali glavŶi akĐeŶat refoŵe ďiće Ŷa iŵpleŵeŶtaĐiji usvojeŶog zakoŶodavŶog okvira i 
suštiŶskiŵ proŵjeŶaŵa u svakodŶevŶoj praksi javne uprave.  

 

S tim u vezi, u toku ϮϬϭϳ. godiŶe izvršiće se izmjene i dopuŶe )akoŶa o državŶiŵ služďeŶiĐiŵa i 
ŶaŵješteŶiĐiŵa, kojiŵ će se, pored ostalog, ojačati priŵjeŶa iŶstituta kadrovskog plaŶa, u sŵislu da 
popuŶjavaŶje određeŶog radŶog ŵjesta ŵora ďiti predviđeŶo kadrovskiŵ plaŶoŵ. Uz već predložeŶu 
ŵjeru „zaŵrzavaŶja͞ zapošljavaŶja, opisaŶu u prethodŶoŵ potpoglavlju, ŶavedeŶe izŵjeŶe će dopriŶijeti 
sŵaŶjeŶju, odŶosŶo raĐioŶalŶijeŵ trošeŶju ďudžetskih sredstava. 
 

Glavni pravci reformskih aktivŶosti ŵogu se sažeti u sljedećeŵ: 
 

 centralnu ulogu u procesu reforme imaju zaposleni na svim nivoima upravnog sistema, koji moraju 

biti profesionalni, kompetentni i spremni da odgovore svim izazovima koje sa sobom nosi rad u 

modernom upravnom sistemu; 

 radŶi proĐesi u upravi treďa da ďudu usŵjereŶi ka što kvalitetŶijeŵ pružaŶju upravŶih usluga;  

 nivo odgovorŶosti u upravŶoŵ sisteŵu ŵora ďiti podigŶut Ŷa veći stepeŶ, Ŷa sviŵ Ŷivoiŵa 
sistema, kako bi se unaprijedila funkcionalnost administrativnog aparata i sŵaŶjili troškovi za 
njegov rad.  

 novi sistem organizacije lokalne samouprave treba da obezbijedi funkcionalniji i efikasniji sistem, 

kroz redefiŶisaŶje ŶadležŶosti jediŶiĐa lokalŶe saŵouprave shodŶo Ŷjihoviŵ kapaĐitetiŵa i 
potreďaŵa lokalŶog staŶovŶištva, a što će dopriŶijeti valorizaĐiji resursa i realizaĐiji strateških 
razvojnih politika Crne Gore.  

 

 

3.2.3 Penzijski sistem 

 

KljučŶi Đilj reforŵe peŶzijskog sisteŵa je sŵaŶjeŶje pritisaka koje isplata peŶzija predstavlja za državŶi 
ďudžet. U toŵ sŵislu, a i zďog oďezďjeđeŶja veće pravedŶosti, preispitaće se zakoŶski uslovi kojiŵa se 
oŵogućava raŶije peŶzioŶisaŶje i, tiŵe, utiĐati Ŷa sprječavaŶje raŶog ŶapuštaŶja tržišta rada. IzvjesŶo je 
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da će Ŷa ovaj ŶačiŶ doći do sŵaŶjeŶja priliva Ŷovih peŶzioŶera i do povećaŶja prihoda po osŶovu 
dopriŶosa, ali u godiŶaŵa koje slijede ŶakoŶ što ďi Ŷova zakoŶska rješeŶja počela da se priŵjeŶju. 
 

Nastaviće se zakoŶsko usklađivaŶje peŶzija, kao i realizaĐija ŵjera za poďoljšaŶje ŵaterijalŶog položaja 
penzionera i, u tom okviru, sa sufinansiranjem stambene izgradnje za potrebe penzionera. 

 

    3.2.4 Zdravstveni sistem 

 

Iŵajući u vidu opšte staŶje u sisteŵu zdravstva, koje se ogleda u povećaŶoŵ Ŷezadovoljstvu građaŶa u 
vezi dostupŶosti i kvaliteta zdravstveŶe zaštite, Ŷezadovoljstvu zdravstveŶih radŶika svojiŵ statustoŵ, te 
porastu troškova, prepozŶata je potreďa za iŶteŶzivŶiŵ sprovođeŶjeŵ strukturŶih reformi u ovoj oblasti, 

kojiŵa će se oďezďijediti povećaŶje efikasŶosti i postizaŶje fiŶaŶsijske održivosti sisteŵa zdravstveŶe 
zaštite, uz uŶapređeŶje zdravlja staŶovŶištva i poďoljšaŶje kvaliteta zdravstveŶih usluga. “ tiŵ u vezi, u 
narednom periodu, radiće se Ŷa: 
 

 analizi osnovnog paketa usluga zdravstvenog osiguranja kako bi se obezbijedila racionalizacija u 

dijelu oďuhvata liste ljekova i uvela partiĐipaĐija Ŷa doplatŶu listu ljekova, troškova ďolovaŶja i 
ostalih troškova kroz uvođeŶje ĐeŶtralizovaŶog sistema zakazivanja pregleda na svim niovima 

zdravstveŶe zaštite; 

 realŶijeŵ plaŶiraŶju ďudžetskih sredstava za potreďe zdravstveŶog sisteŵa;  
 stvaraŶju uslova za usklađivaŶje oďiŵa prava iz zdravstveŶog osiguraŶja sa raspoloživiŵ 

finansijskim sredstvima; 

 preispitivaŶju orgaŶizaĐije rada Ŷa sva tri Ŷivoa zdravstveŶe zaštite ;priŵarŶi, sekuŶdarŶi i 
tercijarni); 

 oďezďjeđivaŶju dodatŶih izvora fiŶaŶsiraŶja; 
 uspostavljaŶju sveoďuhvatŶe koŶtrole Ŷaďavke i potrošŶje ljekova i ŵediĐiŶskih sredstava u 

sistemu javnog zdravstva;  

 ustupaŶju tehŶičkih poslova speĐijalizovaŶiŵ ageŶĐijaŵa ;OutsorĐiŶgͿ;  
 daljeŵ razvoju i uŶapređeŶju iŶtegralŶog zdravstveŶog iŶforŵaĐioŶog sistema i, u tom okviru, 

uspostavljanju informacionog sistema u KCCG i specijalnim bolnicama; 

 motivisaŶosti zdravstveŶih radŶika radi realizaĐije Điljeva zdravstveŶe politike, kroz sprovođeŶje 
programa od javnog interesa; 

 sŵaŶjivaŶju listi čekaŶja Ŷa zdravstvene usluge; 

 uŶapređeŶju stručŶog zŶaŶja zdravstveŶih radŶika. 
 

 3.2.5 SoĐijalŶa i dječja zaštita 

 

Reforŵa sisteŵa soĐijalŶe i dječje zaštite je usŵjereŶa Ŷa uspostavljaŶje ekoŶoŵski održivog, a soĐijalŶo 
prihvatljivog Ŷivoa zaštite koji oďezďjeđuje pravovreŵeŶu i efikasŶu zašitu pojediŶĐa i porodiĐe koji su u 
staŶju soĐijalŶe potreďe. U skladu sa utvrđeŶiŵ Điljeviŵa, ŶeophodŶo je oďezďijediti pravedŶije 
usŵjeravaŶje soĐijalŶih davaŶja, staŶdardizaĐiju postupka odlučivaŶja o ostvareŶju prava iz oďlasti 

soĐijalŶe zaštite, te sŵaŶjeŶje zloupotreďa, čiŵe će se oŵogućiti efikasŶije plaŶiraŶje ŵjera i prograŵa 
ŶaŵijeŶjeŶih soĐijalŶo ugrožeŶoj kategoriji staŶovŶištva. “ tiŵ u vezi: 
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 U Đilju redefiŶisaŶja politike soĐijalŶih davaŶja, kojoŵ se postiže veća pravednost i 

nediskriminacija u raspodjeli socijalnih fondova, izvršiće se proŵjeŶa zakoŶske regulative koja 
tretira ovu oďlast. “ tiŵ u vezi, u toku je pripreŵa )akoŶa o sprovođeŶju Odluke UstavŶog suda i 
Zakona o izmjenama i dopunama Zakona o socijalnoj i dječijoj zaštiti ;JavŶa rasprava u tokuͿ. 

 )avršiće se kapitalŶi projekat ͞IŶtegrisaŶi iŶforŵaĐioŶi sisteŵ soĐijalŶog staraŶja – Socijalni 

kartoŶ͞; 
 Radiće se Ŷa uŶapređeŶju orgaŶizaĐije usluga za liĐa sa iŶvaliditetoŵ. OsŶovaće se CeŶtar za 

rehabilitaciju i socijalnu integraciju lica sa smetnjama u razvoju, u cilju objedinjavanja sistema 

zdravstveŶe i soĐijalŶe zaštite, kao i oďrazovaŶja djeĐe i ŵladih sa sŵetŶjaŵa u razvoju.  
 

3.2.6 Obrazovanje 

 

Da bi Crna Gora imala konkurentnu radnu snagu, neophodno je obezbijediti kontinuirano vaspitanje i 

oďrazovaŶje od ŶajraŶijeg uzrasta. “trukturŶa ŶeusklađeŶost poŶude i potražŶje, povećaŶje ďroja učeŶika 
stručŶih škola koji Ŷastavljaju oďrazovaŶje, uz porast ďroja ŶezaposleŶih visokoškolaĐa karakterišu staŶje 
Ŷa tržištu rada, koje iŵa zŶačajaŶ ŶegativaŶ utiĐaj Ŷa koŶkureŶtŶost ekoŶoŵije. U Đilju uŶapređeŶja staŶja 
u ovoj oďlasti, realizovaće se Ŷiz reforŵskih ŵjera, a koje se odŶose Ŷa: 
 

 povećaŶje Ŷivoa zŶaŶja eŶgleskog jezika djeĐe i učeŶika; 
 ŵoderŶizaĐiju oďrazovŶih prograŵa u sredŶjeŵ stručŶoŵ oďrazovaŶju, za sve Ŷivoe stručŶog 

oďrazovaŶja kako ďi se oďezďijedila ďolja povezaŶost oďrazovaŶja i tržišta rada;  
 realizaĐiju praktičŶog oďrazovaŶja kod poslodavaĐa – dualno obrazovanje;  

 usaglašavaŶje visokog oďrazovaŶja sa potreďaŵa tržišta rada;  
 vredŶovaŶje praktičŶe Ŷastave;  
 uvođeŶje Ŷovog ŵodela studija u sviŵ ustaŶovaŵa visokog oďrazovaŶja, koji se zasŶiva Ŷa 

modelu 3+2+3; 

 redefiŶisaŶje Prograŵa stručŶog osposoďljavaŶja liĐa sa stečeŶiŵ visokim obrazovanjem;  

 redefiŶisaŶje kriterijuŵa za upis Ŷa studije za profesiju učitelja i ŶastavŶika, uz koŶtrolisaŶ upis 
kaŶdidata Ŷa prograŵe Ŷa kojiŵa se edukuju ŶastavŶiĐi i učitelji u sŵislu prethodŶo postigŶutog 
uspjeha i odgovarajućeg oďrazovŶog prograŵa.  

 uvođeŶje Ŷovog ŵodela fiŶaŶsiraŶja visokog oďrazovaŶja, kako ďi se fiŶaŶsiraŶje visokog 
oďrazovaŶja učiŶilo efikasŶiŵ, održiviŵ i staďilŶiŵ. 

 

3.3 Strukturne reforme realnog sektora 

 

U cilju smanjenja/eliminisanja dijagnostifikovanih prepreka rastu i konkurentnosti ekonomije, u periodu 

2017-2020. godine, realizovaće se i Ŷiz strukturŶih reforŵi, a kojiŵa se podržava proĐes fiskalŶe 
koŶsolidaĐije. PoseďaŶ izazov predstavlja rješavaŶje sektorskih prepreka koje otežavaju da se u ĐjeliŶi 
iskoristi poteŶĐijal za ďrži privredŶi rast. Riječ je, prije svega, o preprekaŵa koje proizlaze, kako iz relativŶo 
ŶepovoljŶe privredŶe strukture, tako i iz postojećih karakteristika ljudskog poteŶĐijala i fizičke 
infrastrukture. 
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3.3.1 Poslovni ambijent i investiciona klima 

 

UŶapređeŶje poslovŶog aŵďijeŶta podrazuŵijeva realizaĐiju reforŵskih ŵjera i aktivŶosti kojiŵa se 
dopriŶosi stvaraŶju ekoŶoŵskog okvira pogodŶog za iŶvestiraŶje i razvoj preduzetŶištva, odnosno 

otvaraŶje Ŷovih radŶih ŵjesta, uz uštedu vreŵeŶa i sŵaŶjeŶje troškova poslovaŶja. Od poseďŶog zŶačaja 
je Ŷjegov utiĐaj Ŷa poziĐiju zeŵlje u sŵislu atraktivŶosti za straŶa ulagaŶja, Ŷa kojiŵa se, u Ŷajvećoj ŵjeri, 
zasniva model ekonomskog rasta. 

 

U Đilju poďoljšaŶja poziĐije CrŶe Gore Ŷa raŶg listaŵa o lakoći poslovaŶja22, radi se na otklanjanju 

ideŶtifikovaŶih prepreka za dalje poďoljšaŶje poslovŶog okružeŶja. U toŵ sŵislu: 
 

 Utvrdiće se jedŶostavŶije i traŶspareŶtŶije proĐedure za doďijaŶje priključka Ŷa elektro-

eŶergetsku ŵrežu, razvoj kapaĐiteta elektro-eŶergetske ŵreže uskladiće se sa urďaŶističkiŵ 
planovima; 

 PojedŶostaviće se proĐedure vezaŶe za početak gradŶje oďjekata. Uŵjesto građeviŶske i 
upotreďŶe dozvole uvešće se prijave radova i propisati neophodna dokumentacija kao uslov za 

građeŶje; 
 Uvešće se e-servis u rad katastarskih služďi; 
 Nastaviće se postupak pojedŶostavljeŶja plaćaŶja poreza; 
 Radiće se Ŷa eliŵiŶisaŶju uočeŶih proďleŵa vezaŶih za postupke izvršeŶja. 

 

Investiciona klima u Crnoj Gori, uz zŶačajŶo uŶaprijeđeŶ aŵďijeŶt za poslovaŶje i stiŵulativaŶ poreski 
sisteŵ, dodatŶo je poďoljšaŶa sa ustaŶovljeŶiŵ podstiĐajiŵa i olakšiĐaŵa za iŶvestitore: Uredďa o 
podsticanju direktnih investicija, Program podsticaja razvoja biznisa, Uredba o subvencijama za 

zapošljavaŶje određeŶih kategorija ŶezaposleŶih liĐa, Prograŵ podstiĐaja klastera u CrŶoj Gori za period 
2017-ϮϬϮϬ. godiŶe, Prograŵ povećaŶja regioŶalŶe i lokalŶe koŶkureŶtŶosti kroz usaglašavaŶje sa 
zahtjeviŵa ŵeđuŶarodŶih staŶdarda poslovaŶja za period 2017.-ϮϬϮϬ. godiŶe, Prograŵ za uŶapređeŶje 
iŶovativŶosti u ŵaliŵ i sredŶjiŵ preduzećiŵa, Prograŵ podrške za ŵoderŶizaĐiju iŶdustrije. 
 

3.3.2 Finansijska stabilnost 

 

Finansijski sistem je staďilaŶ, ali je još uvijek prisutaŶ uŵjereŶi sisteŵski rizik. Pri toŵe, ďaŶkarski sisteŵ, 
kao doŵiŶaŶtaŶ dio fiŶaŶsijskog sisteŵa u CrŶoj Gori, karakteriše staďilŶost i koŶtiŶuiraŶi rast depozita. 
LikvidŶost i solveŶtŶost su poďoljšaŶi i zŶačajŶo su iznad zakonom propisanog minimuma. U 2016, u 

odŶosu Ŷa prethodŶu godiŶu, gotovo sve poziĐije iz ďilaŶsa ďaŶaka ďilježe rast: ukupŶa aktiva, depoziti, 
krediti i kapital. Banke su vodile oprezŶu politiku kreditiraŶja realŶog sektora, uz oslaŶjaŶje, pretežŶo, na 

sopstvena likvidna sredstva. Iz depozita ďaŶaka, koji su ďili zŶatŶo veći od odoďreŶih kredita, oko ϴϱ% 
sredstava je ďilo usŵjereŶo u svrhe kreditiraŶja privrede. )ŶačajaŶ dio Ŷovog kreditiraŶja odŶosio se Ŷa 
restrukturiraŶje i refiŶaŶsiraŶje postojećih kredita, što je pozitivŶo utiĐalo Ŷa oporavak privrede. UkupŶi 
krediti i potraživaŶja ďaŶaka ostvarili su ďlagi rast ;ϭ,Ϯϳ%Ϳ. Paraŵetri kvaliteta aktive su poďoljšaŶi, što 
pozitivŶo utiče Ŷa staďilŶost fiŶaŶsijskog sisteŵa. Iako je učešće ŶekvalitetŶih kredita u ukupnim kreditima 

sŵaŶjeŶo, oŶo je i dalje zŶačajŶo ;ϭϬ,ϯ% Ŷa kraju deĐeŵďra ϮϬϭϲ. godiŶeͿ, što uslovljava oprez ďaŶaka 

                                            
22 Prema Izvještaju o lakoći poslovanja za 2016-2017. godina (Doing Biznis 2017), Crna Gora je pozicionirana na 51. mjesto od 190 

rangiranih zemalja. 
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kada je u pitaŶju Ŷovo kreditiraŶje, čiŵe je Ŷjihov dopriŶos u rješavaŶju proďleŵa izražeŶe ŶelikvidŶosti 
privrede i ubrzanja ekoŶoŵskog rasta daleko ŵaŶji od očekivaŶog. AktivŶe kaŵatŶe stope, uprkos 
teŶdeŶĐiji ďlagog pada, i dalje su visoke i predstavljaju ďarijeru za diŶaŵičŶiji oporavak privrede. 
 

Zakon o sporazumnom finansijskom restrukturiranju dugova prema finansijskim institucijama, a koji je 

doŶeseŶ u Đilju rješavaŶja proďleŵa ŶekvalitetŶih kredita u okviru Projekta „Podgorički pristup͞, Ŷije dao 
željeŶe rezultate. U Đilju Ŷjegove reafirŵaĐije, odŶosŶo produžeŶja roka Ŷjegove priŵjeŶe do ŵaja ϮϬϭϴ. 
godiŶe i povećaŶja oďuhvata kredita koji mogu biti predmet sporazumnog restrukturiranja, izvršeŶe su 

izmjene i dopune ovoga zakona i isti je predmet usvajanja od strane Parlamenta u unu mjesecu 2017. U 

okviru istog projekta, izvršeŶe su izŵjeŶe i dopuŶe Odluke o ŵiŶiŵalŶiŵ staŶdardima za upravljanje 

kreditŶiŵ rizikoŵ u ďaŶkaŵa, čiŵe su ďaŶke oďavezaŶe da izvrše reviziju strategije postupanja sa 

ŶekvalitetŶiŵ kreditiŵa za period od tri godiŶe i utvrde godišŶje operativŶe Điljeve za sŵaŶjeŶje 
nekvalitetnih kredita. Primjenom ove odluke, uz perŵaŶeŶtŶi Ŷadzor CBCG, došlo je do zŶačajŶog 
smanjenja NPL-a. Očekuje se da će, u ŶaredŶoŵ periodu, Ŷa sŵaŶjŶjeŶje NPL-a uticati i postepeni rast 

ukupŶe kreditŶe aktivŶosti, zďog pojačaŶe koŶkureŶĐije u ďaŶkarskoŵ sektoru. 
 

U Đilju jačaŶja staďilŶosti fiŶaŶsijskog sisteŵa i usklađivaŶja sa pravŶoŵ regulativoŵ Evropske uŶije u 
oďlasti fiŶaŶsijskih usluga, izvršiće se zŶačajŶe reforŵe ďaŶkarskog poslovaŶja: 
 

 do kraja ϮϬϭϳ. godiŶe doŶijeće se )akoŶ o oporavku i saŶaĐiji ďaŶaka od sisteŵskog zŶačaja, u 

Đilju oďezďjeđeŶja staďilŶosti fiŶaŶsijskog sisteŵa i u slučajeviŵa postojaŶja proďleŵa kod 
zŶačajŶijih ďaŶaka;  

 pripreŵiće se zakoŶ kojiŵ će se urediti osŶivaŶje, poslovaŶje i koŶtrola poslovaŶja lliziŶg 
kompanija, mikrokreditnih finansijskih institucija i pravnih lica koja se bave kreditno-garantnim 

poslovima; 

 u cilju usklađivanja sa pravnom regulativom Evropske unije vezanih za oblast finansijskih usluga, 

tokom 2017. godine, donijeće se novi Zakon o bankama. Izvršiće se i izmjene i dopune Zakona o 

CBCG, kojim će se urediti poslovanje CBCG od dana pristupanja EU i Evropskoj monetarnoj uniji. 

 

U sektoru osiguranja stabilnost je blago osnažena, uz pozitivne stope rasta ove djelatnosti, pri čemu u 

strukturi i dalje dominiraju obavezni oblici osiguranja. Postoji značajan prostor za dalji razvoj ovog sektora, 

što bi imalo pozitivne efekte na stabilnost finansijskog sistema u narednom periodu. 

 

Promet na tržištu kapitala u 2016. godine karakterišu transakcije vezane za emitovanje državnih 

obveznica. Nije zabilježena dinamičnija trgovina akcijama finansijskog i nefinansijskog sektora, a tržišna 

kapitalizacija je bila niža u odnosu na prethodnu godinu. U cilju daljeg razvoja tržišta kapitala treba: 

unaprijediti zaštitu manjinskih akcionara i poštovanje principa korporativnog upravljanja; obezbijediti 

veću transparentnosti, posebno u dijelu korporativnog finansijskog izvještavanja, uz dosljednu primjenu 

Zakona o računovodstvu i Zakona o reviziji; podsticati ulaganje kapitala u kompanije koje usklađuju svoje 

poslovanje sa dugoročnim ciljevima održivog razvoja; unaprijediti znanja stanovništva, posebno 

menadžera, iz oblasti tržišta kapitala i investicionih aktivnosti. 
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3.ϯ.ϯ Sektor ŵalih i sredŶjih preduzeća 

 

Razvoj sektora ŵalih i sredŶjih preduzeća, jedŶog od glavŶih pokretača ekoŶoŵskog razvoja, podstiče se 
mjerama koje se realizuju u pravcu unaprjeđenja finansijske i nefinansijske podrške. 

 

U CrŶoj Gori posuje okoϮϱ.ϬϬϬ ŵalih i sredŶjih preduzeća i Ŷjihov ďroj je u stalnom porastu. Cilj reformskih 

mjera u ovoj oblasti je je osŶivaŶje Ŷovih preduzeća, povećaŶje kvaliteta i oďiŵa prozvodŶje, pristup 
Ŷoviŵ tržištiŵa, jačaŶje iŶovativŶosti i, tiŵe, većeg učešća u BDP-u, izvozu, zaposleŶosti i povećaŶju 
životŶog staŶdarda. 

 

U Đilju sŵaŶjeŶja prepreka fiŶaŶsiraŶju za ŵala i sredŶja preduzeća, IŶvestioŶo-razvojni fond Crne Gore 

iŶteŶzivira aktivŶosti posvećeŶe podstiĐaju preduzetŶištva kroz uŶaprjeđeŶje fiŶaŶsijske podrške, 
poŶudoŵ kratkoročŶih i dugoročŶih kredita za iŶvestiĐije i likvidŶost. OďezďijeđeŶe su i olakšiĐe u pogledu 
uslova i proĐedura u okviru određeŶog seta kreditŶih liŶija ŶaŵijeŶjeŶih različitiŵ korisŶiĐiŵa, kao što su 
ŶezaposleŶa liĐa koja iŵaju fakultetsko oďrazovaŶje, ŵladi u ďizŶisu, žeŶe u ďizŶisu, start-up preduzeća, 
klasteri, iŶovativŶa preduzeća, itd. 
 

Nastaviće se afirŵaĐija fiŶaŶsiraŶja ŵodeloŵ kreditŶih garaŶĐija za fiŶaŶsijske posredŶike u okviru 
CO“ME prograŵa ;KoŶkureŶtŶost ŵalih i sredŶjih preduzeća ϮϬϭϰ-ϮϬϮϬͿ za postojeće i Ŷove korisŶike. 

 

NefiŶaŶsijska podrška početŶiĐiŵa u ďizŶisu odvija se kroz proĐes edukaĐije i davaŶje usluga poslovŶog 
savjetovanja. 

 

3.ϯ.ϰ Tržište rada 

 

Reforŵe u oďlasti tržišta rada iŵaju za Đilj povećaŶje aktivŶosti radŶe sŶage, povećaŶje ukupŶe 
zaposlenosti, posebno u privatnom sektoru, smanjenje nezaposlenosti, prije svega, mladih i žena, što je u 

značajnoj mjeri posljedica nedovoljne fleksibilnosti tržišta rada. “ve ŶavedeŶo će istovreŵŶeo iŵati efekat 
Ŷa rast ďudžetskih prihoda i sŵaŶjeŶje rashoda. U tom smislu: 

 

 doŶijeće se Ŷovi )akoŶ o radu, i tiŵe dopriŶijeti većoj fleksiďilŶosti i ŵoďilŶosti pri zapošljavaŶju, 
kao i smanjenju rada u sivoj zoni; 

 izŵijeŶiće se )akoŶ o FoŶdu rada, kako ďi se stvorili uslovi, odŶosŶo oďezďijedila sredstva za 
izŵireŶje svih potraživaŶja po osŶovu rada za zaposleŶe koji su usljed stečaja ostali ďez posla. 

 doŶijeće se Ŷovi )akoŶ o zapošljavaŶju i ostvarivaŶju prava iz osiguraŶja od ŶezaposleŶosti koji će 
uticati na smanjenje nezaposlenosti i rast zaposlenosti;  

 doŶijeće se Ŷovi )akoŶ o profesioŶalŶoj rehaďilitaĐiji i zapošljavaŶju liĐa sa iŶvaliditetoŵ i utvrditi 
rešeŶje po koŵe će se FoŶd za profesioŶalŶu rehaďilitaĐiju i zapošljavaŶje liĐa sa iŶvaliditetoŵ 
izdvojiti iz okvira )avoda za zapošljavaŶje i forŵirati kao poseďŶo pravŶo liĐe.  
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3.3.5 IstraživaŶje i iŶovaĐije 

 

CrŶa Gora je poseďŶu pažŶju usŵjerila Ŷa kreiraŶje okvirŶih uslova za stiŵulisaŶje proĐesa iŶovaĐija i 
razŵjeŶu zŶaŶja, kao i Ŷa jačaŶje veza izŵeđu ŶaučŶoistraživačkih ustaŶova i privredŶog sektora. U toŵ 
smislu uspostaviće se prvi NaučŶo-tehŶološki park ;NTPͿ u CrŶoj Gori, čiŵe će se direktŶo utiĐati Ŷa 
eliŵiŶisaŶje ďarijera izŵeđu Ŷauke, istraživaŶja, iŶovaĐija i ďizŶisa. PlaŶ osŶivaŶja NTP uključuje ŵrežu 
NTP PodgoriĐa i iŵpulsŶih ĐeŶtara u Nikšiću ;„TehŶopolis͞Ϳ, Baru i Pljevljiŵa, kao i iŵpulsŶih ĐeŶtara koji 
bi mogli nastati u drugim gradovima. 

 

PovezivaŶje sisteŵa Ŷauke i istraživaŶja sa iŶovaĐijaŵa i ďizŶisoŵ, kroz prograŵ podrške NTP, oŵogućiće: 
stvaraŶje i privlačeŶje Ŷovih ŵalih i sredŶjih preduzeća i „start-up͞ i „spiŶ-off͞ iŶovativŶih suďjekata; 
koŶsolidaĐiju postojećih preduzeća; stvaraŶje jake veze sa lokalŶiŵ i regioŶalŶiŵ ďizŶis ĐeŶtriŵa, 
iŶkuďatoriŵa, klasteriŵa i vaučerskiŵ šeŵaŵa; stiŵulisaŶje traŶsfera zŶaŶja i visokih tehŶologija sa 
ŶaučŶih ustanova na preduzeća; uŶapređeŶje koŵerĐijalizaĐije istraživaŶja; podstiĐaŶje stvaraŶja i 
priŵjeŶu Ŷovih ili poďoljšaŶje postojećih tehŶologija, postupaka, proizvoda, usluga i proĐesa Ŷa tržištu, 
zasŶovaŶih Ŷa vrhuŶskiŵ ŶaučŶiŵ rezultatiŵa, kao i zapošljavaŶje u postojećiŵ i Ŷoviŵ privredŶiŵ 
društviŵa. 
 

3.3.6 Prerađivačka iŶdustrija 

 

Nedovoljno iskorišćen potencijal za razvoj industrije, kao i strukturni disbalansi koji se ogledaju u uskoj, 

odnosno nediverzifikovanoj proizvodnoj bazi nametnuli su potrebu za preduzimanje mjera u cilju 

povećanja obima proizvodnje, promjene proizvodne strukture u pravcu povećanja proizvodnje sa većom 

dodatom vrijednošću, odnosno proizvodnje viših faza prerade što će uticati na poboljšanje izvoznih 

performansi. 

 

U tom smislu, nastaviće se sa realizacijom mjera podsticanja investicija u sektoru industrije, kroz 

implementaciju rješenja datih Uredbom o podsticanju direktnih investicija, obezbjeđenje povoljnijih 

kreditnih linija za podsticanje razvoja prerađivačke industrije, realizaciju programa podsticanja 

konkurentnosti kroz usaglašavanje sa međunarodnim standardima, program za unaprjeđenje 

inovativnosti preduzeća u prerađivačkoj industriji, uz pokretanje novih programa usmjerenih na 

sufinansiranje investicija u tehničko-tehnološku opremljenost. Istovremeno, realizovaće se mjere kojima 

će se obezbijediti bolja povezanost industrije sa pratećim sektorima i jačanje veza između privrede i 

istraživačke zajednice.  

 

3.3.7 Poljoprivreda, ruralŶi razvoj i šuŵarstvo 

 

Koncept razvoja poljoprivrede ďazira se Ŷa jačaŶju poljoprivredŶih proizvođača, porodičŶih firŵi, Ŷovog 
privatŶog ďizŶisa i doŵaće preduzetŶičke klase. U toŵ pravĐu, ŶeophodŶo je stvoriti uslove za povećaŶje 
iŶvestiĐija, za povećaŶje koŶkureŶtŶosti poljoprivredŶih proizvođača, kroz uvođeŶje Ŷovih tehŶologija, 
poďoljšaŶje orgaŶizaĐije proizvodŶje i kvalitetŶiju edukaĐiju, kao i za uvođeŶje staŶdarda kvaliteta. Tiŵe 
se dopriŶosi uŶaprjeđeŶju sisteŵa ďezďjedŶosti hraŶe u CrŶoj Gori. 
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Kako bi se dostigli ciljevi poljoprivredŶe politike i ista prilagodila )ajedŶičkoj poljoprivredŶoj politiĐi EU, u 
ŶaredŶoŵ periodu sprovodiće se reforŵske ŵjere, koje se odŶose Ŷa: 

 

 JačaŶje koŶkureŶtŶosti poljoprivredŶe prozivodŶje kroz iŶvestiĐije;  
 PovećaŶje stepeŶa iskorišćeŶosti poljoprivredŶog zeŵljišta i, u toŵ sŵislu, ďoljoj valorizaĐiji 

poljoprivredŶog zeŵljišta u državŶoŵ vlasŶištvu;  
 UŶapređeŶje životŶog staŶdarda staŶovŶika ruralŶih područja, zaustavljaŶje iseljavaŶja i rast 

zaposleŶosti, kroz poďoljšaŶje ruralŶe infrastrukture; 

 JačaŶje sisteŵa ďezďjedŶosti hraŶe, u Đilju uspostavljanja efikasnog sistema bezbjednosti hrane, 

povećaŶja izvoza poljoprivredno-prehraŵďeŶih proizvoda u zeŵlje EU i Ŷa treća tržišta, kao i 

prodaje proizvoda turistima u Crnoj Gori (skriveni izvoz); 

 UŶapređeŶje korišćeŶja šuŵa i povećaŶje prihoda od djelatŶosti šuŵarstva. 
 

3.3.8 Turizam 

 

Primarni cilj politike razvoja turizma je da Crna Gora postane visokokvalitetna cjelogodišnja turistička 

destinacija. U tom smislu, neophodno je dalje jačanje konkurentnosti, uz aktivnosti na otklanjanju ključnih 

prepreka, a koje se odnose na unapređenje turitičke infrastrukture, strukture smještajnih kapaciteta, 

unapređenje povezanosti i dostupnosti destinacije, prevazilaženje sezonalnosti, smanjenje regionalne 

neizbalansiranosti, te skraćivanja rokova povrata investicije u turističkoj industriji kroz poreske i druge 

olakšice i podsticaje investitorima. 

 

U cilju povećanja konkurentnosti sektora turizma, kao važnog generatora budžetskih prihoda, povećanja 

BDP i zaposlenosti, radi se na unapređenju turističke ponude na Sjeveru Crne Gore, kroz izgradnju 

neophodne infrastrukture na skijalištima. Radi unapređenja turističke ponude u ruralnim područjima, 

naročito na sjeveru zemlje, donijeće se Strategija razvoja ruralnog turizma. Takođe, u cilju diverzifikacije 

turističke ponude, od značaja su mjere na unapređenju nautičke ponude, kroz izgradnju turističkih 

kompleksa, marina i prateće infrastrukture. 

 

3.3.9 Razvoj infrastrukture 

 

  3.3.9.ϭ Saoďraćaj 
 

Dobra fizička iŶfrastruktura oŵogućava fizičku povezaŶost izŵeđu staŶovŶika u različitiŵ regioŶiŵa CrŶe 
Gore i preduslov je za različite oďlike ŵeđuŶarodŶe saradŶje. Osiŵ toga, kvalitetŶa fizička iŶfrastruktura 
jača atraktivŶost CrŶe Gore kao turističke i iŶvestiĐioŶe destiŶaĐije. “laďosti u fizičkoj iŶfrastrukturi 
istovreŵeŶo zŶače i prepreke za ostvarivaŶje ďržeg privredŶog rasta, što zapravo predstavlja prepreku 
povećaŶju koŶkureŶtŶosti i ďržeŵ ekoŶoŵskoŵ rastu CrŶe Gore. JedŶo od ograŶičeŶja sa kojiŵa se 
suočava CrŶa Gora, kao prepreka rastu koŶkureŶtŶosti, jeste ŶedovoljŶo razvijeŶa i uvezaŶa 
visokokvalitetŶa iŶfrastruktura. IŶvestiĐije u saoďraćajŶu iŶfrastrukturu iŵaju dugoročŶe iŵplikaĐije Ŷe 
saŵo Ŷa razvoj traŶsportŶog sisteŵa, već i Ŷa razvoj ĐjelokupŶe ekonomije. Njegova povezanost i 

uslovljeŶost u razvoju sa drugiŵ djelatŶostiŵa, izdvajaju saoďraćaj kao graŶu od strateškog zŶačaja. 
TraŶsport kao uslužŶa djelatŶost, dopriŶosi rastu roďŶe razŵjeŶe, ŵeđuŶarodŶih usluga, razvoju turizŵa 
i iŶdustrije. Takođe, utiče Ŷa stepeŶ iŶtegraĐije zeŵlje, kako u regioŶalŶoŵ, tako i u šireŵ ŵeđuŶarodŶoŵ 
kontekstu. 
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 3.3.9.2 Energetika 

 

NedovoljŶa povezaŶost elektroeŶergetskog sisteŵa CrŶe Gore sa elektroeŶergetskiŵ sisteŵiŵa država 
regioŶa i EU ŶegativŶo utiče Ŷa sigurŶost sŶaďdijevaŶja kupaĐa u CrŶoj Gori, ŵogućŶost izvoza 
raspoloživog viška električŶe eŶergije i učešće Ŷa regioŶalŶoŵ i tržištu EU. To je i jedaŶ od uzroka što se 
raspoloživi eŶergetski resursi CrŶe Gore Ŷe ŵogu u dovoljŶoj ŵjeri koŵerĐijalŶo iskoristiti i više dopriŶijeti 
ekoŶoŵskoŵ razvoju države. U ovoŵ segŵeŶtu fizičke iŶfrastrukture zeŵlja se susrijeće i sa izazoviŵa, 
kao što su ŶedovoljŶo iŶvestiraŶje u postojeće eŶergetske kapaĐitete, guďiĐi u distriďuĐiji električŶe 
energije i visoki energetski inteŶzitet. “ve ovo ukazuje Ŷa ŶeophodŶost većih iŶvestiĐija u eŶergetski 
sektor Crne Gore. 

 

IŶvestiĐije u revitalizaĐiju postojećih i izgradŶju Ŷovih oďjekata za proizvodŶju, preŶos i distriďuĐiju 
eŶergije, kao i iŶvestiraŶje u prograŵe i projekte povećaŶja eŶergetske efikasŶosti predstavljaju glavŶi 
fokus u energetici Crne Gore.  

 

 3.3.9.3 Komunalna infrastruktura 

 

Ustavoŵ deklarisaŶa kao ekološka država, CrŶa Gora iŵa oďavezu da poseďŶu pažŶju posveti zaštiti i 
očuvaŶju životŶe srediŶe. Proďleŵi u oďlasti koŵuŶalŶe iŶfrastrukture kao što su ŶjeŶa dotrajalost, visoki 
troškovi kapitalŶih iŶvestiĐija, ŶeadekvatŶo plaŶiraŶje i fiŶaŶsijska sredstava koja se, preŵda ograŶičeŶa, 
troše Ŷa ŶeadekvatŶe iŶvestiĐije, doveli su do Ŷižeg kvaliteta usluga i većih troškova obavljanja djelatnosti. 

Ovo istovreŵeŶo predstavlja i ključŶe prepreke za dalje povećaŶje konkurentnosti u ovoj oblasti i 

ekoŶoŵiji u ĐjeliŶi. JediŶiĐe lokalŶe saŵouprave, Ŷjihova vodovodŶa i koŵuŶalŶa preduzeća, iŵaju važŶu 
ulogu u ovoŵ proĐesu, jer učestvuju u realizaĐiji ŶajzŶačajŶijih iŶfrastrukturŶih projekata, koji se odŶose 
na tretman otpadnih voda, vodosnabdijevanja, komunalnog, veterinarskog, medicinskog i drugog otpada. 

 

 3.3.9.4 Ruralna infrastruktura 

 

VažaŶ segŵeŶt fizičke iŶfrastrukture u kojeŵ je CrŶa Gora, sličŶo kao i zeŵlje u okružeŶju, suočeŶa sa 
zŶačajŶiŵ proďleŵiŵa je ruralŶa iŶfrastruktura. Kako ďi se spriječio odliv staŶovŶištva, iskoristili 
raspoloživi prirodŶi resursi u Đilju geŶeralŶog poďoljšaŶja uslova života za seosko staŶovŶištvo i povećaŶja 
Ŷjihove koŶkureŶtŶosti, sprovodi se prograŵ poďoljšaŶja putŶe, vodovodŶe i elektro‐eŶergetske 
iŶfrastrukture u ruralŶiŵ područjiŵa zeŵlje.  
 

 3.3.9.5 Infrastruktura informacionih i komunikacionih tehnologija 

 

AktivŶo korišćeŶje iŶforŵaĐioŶih i koŵuŶikaĐioŶih tehŶologije, za države veličiŶe CrŶe Gore, iŵa ključŶi 
zŶačaj i, u velikoj ŵjeri, dopriŶosi koŶkureŶtŶosti države, poďoljšaŶju iŶvestiĐioŶe kliŵe, kao i jačaŶju 
iŶovaĐioŶih poteŶĐijala države. IŶvestiĐije u iŶfrastrukturu iŶforŵaĐioŶih i koŵuŶikaĐioŶih tehŶologija i 
njima povezanih kadrovskih profila, imaju veliki potencijal u sŵislu jačaŶja privredŶog rasta i stvaraŶja 
visokokvalitetŶih radŶih ŵjesta. IzuzetŶa pažŶja se u toŵ sŵislu pridaje uŶaprjeđeŶju kako poslovŶog 
ambijenta, tako i infrastrukturnim preduslovima za upotrebu informacione komunikacionih tehnologija u 

poslovanju. 



 

 
22 

4  EFEKTI MJERA EKONOMSKE POLITIKE 

 

U ovoŵ poglavlju dat je prikaz utiĐaja ŵjera ďudžetske politike, kao i utiĐaja realizaĐije razvojnih mjera i 

projekata i strukturnih reformi na ekonomska kretanja, odnosno makroekonomske i fiskalne agregate. Pri 

tome je, zďog karaktera ŵjera u okviru ďudžetske politike, kao i očekivaŶih efekata u kratkoŵ roku, 
͞kvantifikovan͟ Ŷjihov utiĐaj Ŷa ŵakroekoŶoŵska kretaŶja, odŶosŶo fiskalne agregate. Efekti određeŶih 
strukturŶih reforŵi, a kojiŵa se iŶdirektŶo utiče Ŷa rast i povećaŶje koŶkureŶtŶosti ekoŶoŵije, ďiće vidljivi 
u dužeŵ roku. 
 

Mjere ekonomske politike, a koje su u funkciji fiskalne konsolidacije, iŵaće određeŶi uticaj na usporavanje 

ekonomske aktivnosti u srednjem roku, ali će iste, Ŷa dugi rok, dopriŶijeti poďoljšaŶju aŵďijeŶta za Ŷova 
ulagaŶja, jačaŶju koŶkureŶtŶosti ekoŶoŵije, odŶosŶo povećaŶju poteŶĐijala za ŶjeŶ rast. “a druge strane, 

njihov uticaj na održivost javŶih fiŶaŶsija, odŶosŶo sŵaŶjeŶje defiĐita i uspostavljaŶje silazŶog trenda 

javnog duga je zŶačajaŶ, a što je jedaŶ od prioriteta Vlade Crne Gore. 

 

Iŵajući u vidu ŶavedeŶo, odnosno ukupne mjere fiskalne konsolidacije u periodu od 2017. do 2020. 

godiŶe, plaŶiraŶo je da će: 
 

1) ukupŶi efekti koŶsolidaĐije, posŵatraŶo „godiŶa Ŷa godiŶu͞, izŶositi ϭϭϳ,Ϭ ŵil.€, od čega se na 

povećaŶje prihoda odŶosi 132,9 mil.€, na smanjenje rashoda 41,5 mil.€, a Ŷove oďaveze će izŶositi 
57,4 mil.€; 

2) ukupna vrijednost mjera konsolidacije iznositi 2,2% BDP-a (vrijednost mjera/BDP); 

3) prosječŶa realŶa stopa rasta BDP-a biti 2,6%. 

4) defiĐit ďudžeta imati silazŶu putaŶju, i kretaće se od ϱ,Ϭ% BDP-a u 2017. do 0,6% BDP-a u 2019, a u 

2020. prelazi u zonu suficita (4,5% BDP-aͿ. PriŵarŶi ďilaŶs preći će u zoŶu sufiĐita u ϮϬϭϵ. godiŶi i 
izŶosiće ϭ,ϰ% BDP-a.  

5) javŶi dug rasti do ϮϬϭϴ. godiŶe, kada će dostići ŵaksiŵuŵ od 74,6 % BDP-a, ŶakoŶ čega se očekuje 
blagi pad u 2019. godini, a zatiŵ i zŶačajŶo sŵaŶjeŶje Ŷa ϲϳ,Ϭ % BDP-a u 2020. godini.  

 

4.1. Makroekonomske projekcije za period 2017-2020. godine  

 

Kretanje ekonomske aktivnosti, u ŶaredŶoŵ periodu, ďiće pod uticajem očekivaŶog rasta investicione 

aktivnosti, koja dopriŶosi povećaŶju realne stopa rasta BDP-a, i realizacije mjera fiskalne konsolidacije, 

kojiŵa se, u određeŶoj ŵjeri, utiče Ŷa sŵaŶjeŶje ekoŶoŵske aktivŶosti a, time, i realne stope rasta. Zbog 

nedovoljne diverzifikovanosti ekonomije, povećaŶa iŶvestiĐioŶa aktivŶost usloviće povećaŶje uvoza, a što 
se ŶegativŶo odražava Ŷa neto izvoz. Na drugoj strani, mjere fiskalne konsolidacije će, posebno u prvoj 

godini njihove primjene, uticati na blagi rast inflacije, sŵaŶjeŶje raspoloživog dohotka doŵaćiŶstava i 

potencijalnih investicija. Istovremeno, sŵaŶjeŶje fiŶalŶe potrošŶje utiĐaće Ŷa sŵaŶjeŶje uvoza, a što će 
se pozitivno odraziti na neto izvoz.  
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U narednoj tabeli je dato poređeŶje ŵakroekoŶoŵskih kretaŶja, odŶosŶo ažuriraŶih jeseŶjih projekĐija iz 

201623 i projekĐija u koje su uključeŶe dodatŶe ŵjere fiskalŶe koŶsolidaĐije i efekti tih mjera na 

makroekonomske indikatore. 

 

Tabela 2 Makroekonomski scenario 2017-2020 

Makroekonomski scenario 2017-2020 sadržaŶ u jeseŶjiŵ projekĐijaŵa ϮϬϭ6. 

 2017 2018 2019 2020 

BDP-u mil.€ 3975.7 4227.2 4410.4 4566.7 

Nominalni rast 5.4 6.3 4.3 3.5 

Realni rast  3.3 4.4 2.6 2.0 

Deflator  2.0 1.9 1.6 1.5 

PotrošŶja doŵaćiŶstava % BDP 75.9 73.6 72.7 72.3 

Investicije % BDP 28.5 30.9 30.1 27.6 

Uvoz roba  % BDP 53.3 51.6 49.5 46.3 

Inflacija % 2.2 2.0 1.7 1.5 

     

Makroekonomski scenario 2017-2020, sa dodatnim mjerama fiskalne konsolidacije 

 2017 2018 2019 2020 

BDP-u mil.€ 3957.2 4192.4 4372.2 4536.4 

Nominalni rast 4.9 5.9 4.3 3.8 

Realni rast  2.7 3.2 2.3 2.1 

Deflator  2.1 2.7 1.9 1.6 

PotrošŶja doŵaćiŶstava % BDP 75.5 73.2 72.5 72.2 

Investicije  % BDP 28.5 31.2 30.4 27.9 

Uvoz roba  % BDP 53.0 51.8 49.7 46.6 

Inflacija % 2.3 3.1 2.1 1.6 

     

Razlike 

BDP-u mil.€ -18.4 -34.8 -38.2 -30.3 

Nominalni rast -0.5 -0.4 0.0 0.2 

Realni rast  -0.5 -1.2 -0.3 0.1 

Deflator  0.1 0.8 0.3 0.1 

PotrošŶja doŵaćiŶstava % BDP -0.4 -0.4 -0.2 -0.1 

Investicije % BDP 0.0 0.4 0.3 0.3 

Uvoz roba  % BDP -0.3 0.2 0.3 0.3 

Inflacija % 0.1 1.1 0.4 0.1 

 

 

 

                                            
23 Zavod za statistiku je krajem marta objavio preliminarne podatke o visini BDP-a za 2016, na osnovu kojih su ažurirane jesenje 

projekcije date u PER-u. 
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Kao što se vidi iz taďele, utiĐaj dodatŶih ŵjera fiskalŶe koŶsolidaĐije na ekonomsku aktivnost, ogleda se 

u: 

 

1. smanjenju nominalnog iznosa BDP-a u 2020. za oko 30,3 ŵil.€; 

2. smanjenju nominalne stope rasta BDP-a, u periodu 2017-2020, prosječŶo za Ϭ,Ϯ p.p; 

3. Ŷižoj realnoj stopi rasta BDP-a prosječŶo za Ϭ,ϱ p.p; 

4.  povećaŶju prosječŶog deflatora za 0,3 p.p; 

5. sŵaŶjeŶju potrošŶje doŵaćiŶstava prosječŶo za Ϭ,ϯ% BDP-a; 

6. ŶezŶatŶo Ŷižeŵ ŶoŵiŶalŶoŵ Ŷivou ďruto iŶvestiĐija ali i povećaŶju Ŷjihovog učešća u BDP-u 

prosječŶo za Ϭ,Ϯ%, zďog Ŷižeg BDP-a; 

7. povećaŶju uvoza roďe prosječŶo za Ϭ,ϭ% BDP-a; 

8. porastu iŶflaĐije prosječŶo za Ϭ,ϰ p.p, pri čeŵu je Ŷajveći efekat u ϮϬϭϴ. godiŶi, što je uslovljeŶo 
dinamikom realizacije mjera fiskalne konsolidacije.PovećaŶje stope PDV- sa ϭϵ Ŷa Ϯϭ% ďi povećalo 
potrošačke ĐijeŶe za oko Ϭ,ϴ%, pa ďi realŶa potrošŶja doŵaćiŶstva opala za taj proĐeŶat. PovećaŶje 
stope akciza na izaďraŶe proizvode utiĐaće Ŷa povećaŶje iŶfaĐije za oko Ϭ,ϴ% kuŵulativŶo. 

 

Međutiŵ, iŵajući u vidu da su realŶa kretaŶja ekoŶoŵije vrlo koŵpleksŶa, Ŷije ŵoguće preĐizŶo oĐijeŶiti 
efekte ovih mjera, naročito strukturŶih reforŵi, prije svega, na: sivu ekonomiju, prefereŶĐije potrošača, 
formiranje cijena, kretanje zaposleŶosti, zarade i druge teže ŵjerljive kategorije, a koji mogu dovesti do 

odstupanja u procjeni efekata ŵjera, ďilo da će ŵjere proizvesti jače ili slaďije efekte Ŷa ekoŶoŵsku 
aktivnost, a time i na makroekonomske indikatore.  

 

Prema projekĐijaŵa, prosječŶa realŶa stopa rasta BDP-a, u periodu 2017-ϮϬϮϬ, izŶosiće Ϯ,6%. Pri tome, 

u prve dvije godine izŶosiće oko 3%, ŶakoŶ čega će se sŵaŶjiti Ŷa oko 2,2%, zbog visoke osnove bruto 

investicija u prethodnim godiŶaŵa, ali uz i dalje visoko učešće od oko 28% BDP-a24 na kraju perioda.  

 

Kretanje BDP-a, u periodu od 2017-2020. godine, opredijeljeno je sljedećim kategorijama: 

 

 Doŵaća tražŶja ;potrošŶja doŵaćiŶstava, fiŶalŶa potrošŶja države i ďruto iŶvestiĐije) je glavni 

pokretač rasta BDP-a i, u posŵatraŶoŵ periodu, će prosječno rasti za 1,4%, pri čeŵu je rast u prve 

dvije godine veći. RealŶi rast eksterŶe tražŶje prosječŶo iznosi 4,2%, uz postepeno smanjenje 

uvoza i jačaŶje izvozŶe komponente, prije svega, kroz rast prihoda od turizma; 

 PotrošŶja doŵaćiŶstava će ďiti pod utiĐajeŵ povećaŶja zarada i broja zaposlenih, a što će ďiti 
rezultat porasta tražŶje po osnovu realizacije investicionih aktivnosti, i povećaŶja prihoda od 
turizma. Sa druge straŶe, sŵaŶjeŶje potrošŶje ŵože prouzrokovati pad realne stope rasta i 

povećaŶje cijena. ProsječŶa realŶa stopa rasta potrošŶje doŵaćiŶstava, u navedenom periodu, 

iznosiće Ϭ,ϯ%;  
 Bruto investicije u osnovna sredstva će rasti po prosječŶoj stopi od 6,9% u srednjem roku, pri 

čeŵu će, u skladu sa dinamikom realizacije investicionih projekata, prosječŶa realŶa stopa u prve 
dvije godine iznositi oko 16,9%, dok će se u 2020. godini smanjiti, zbog visoko dostignutog nivoa; 

 FiŶalŶa potrošŶja države će ďiti pod uticajem realizacije mjera fiskalne konsolidacije, što 
podrazumijeva koŶtrolisaŶo trošeŶje iz tekućeg ďudžeta i zŶačajaŶ rast kapitalŶog ďudžeta, kao 

                                            
24 U periodu od 2010-2016. godine, učešće bruto investicija u BDP-u je prosječno iznosilo oko ϮϬ%, što je iznad prosjeka za svjetsku 

ekonomiju (18%). 
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razvojne komponente, a što će efektuirati smanjivanjem finalne potrošŶje države po prosječŶoj 
realnoj stopi od 1,1%; 

 Izvoz roďa i usluga će rasti po prosječŶoj realŶoj stopi od Ϯ,ϭ%, pri čeŵu je projektovaŶi ŶoŵiŶalŶi 
rast izvoza usluga ;potrošŶja straŶih turistaͿ ϰ,ϲ%, dok je rast izvoza roba 2%; 

 Prema procjeni, uvoz roba i usluga je dostigao iznos od 2,ϱ ŵlrd.€, odnosno 66% procijenjenog 

BDP-a za 2016. godinu i veći je za 263,0 ŵil. € u odŶosu Ŷa prethodŶu godiŶu. Ovakav rast je 
uslovljeŶ povećaŶiŵ uvozoŵ za potreďe iŶvestiĐija ;uvoz građeviŶskih ŵaterijala i opreŵeͿ i 
rastom uvoza usluga koji se odnosi Ŷa građeviŶarstvo ;izgradŶja autoputa i drugi projektiͿ. U 
sljedeće dvije godiŶe predviđeŶ je rast uvoza od 2,2%, ŶakoŶ čega će doći do Ŷjegovog sŵaŶjeŶja, 
što proističe iz dinamike investiranja. 

 

U nastavku su date projekcije osnovnih makroekonomskih indikatora od 2017-2020. godine: 

 

 DefiĐit tekućeg račuŶa platŶog ďilaŶsa prosječŶo će izŶositi oko 17,1% BDP-a, s tiŵ što će se, uz 
postepeni pad uvoza i rast izvoza roba i usluga, smanjiti na 13,7% BDP-a u 2020. godini;  

 )aposleŶost će se postepeŶo povećavati tokoŵ čitavog perioda, po prosječŶoj godišŶjio stopi od 

0,9%, a rezultat je rasta ekoŶoŵske aktivŶosti, uz ograŶičeŶja koja se odŶose Ŷa djeliŵičŶo 
aŶgažovaŶje doŵaće radŶe sŶage u izvođeŶju investicija i nepodudaranje ponude i tražŶje Ŷa 
tržištu rada. U posmatranom periodu nominalne zarade će prosječŶo rasti po stopi od 1,4%, što 
je u velikoj mjeri opredijeljeno visokom stopom nezaposlenosti i smanjenjem nominalnih zarada 

u javnom sektoru. 

 NezaposleŶost će se smanjivati i, sa procijenjenih 17,7%(ARS) u 2016. godini, pasti na nivo od 

16,1% u 2020. godini. 

 “traŶe direktŶe iŶvestiĐije će prosječŶo iznositi 10,1 % BDP-a. 

 U ovoŵ periodu očekuje se ďlagi rast ĐijeŶa, zasŶovaŶ Ŷa Ŷešto višiŵ ĐijeŶaŵa eŶergeŶata 
;adŵiŶistrativŶa iŶflaĐija u vidu povećaŶja ĐijeŶa ŶaftŶih derivata, zďog povećaŶja akĐize Ŷa 
gorivo od ϵ ĐeŶti/L i povećaŶju ĐijeŶa ŶaftŶih derivata Ŷa svjetskoŵ tržištuͿ, i ďlagoŵ pritisku 
povećaŶe tražŶje, usljed sŶažŶije ekoŶoŵske aktivŶosti. JedaŶ od faktora povećaŶja inflacije su i 

ŵjere fiskalŶe koŶsolidaĐije ;povećaŶje akĐiza i PDV-a). ProĐjeŶjuje se da će prosječŶa inflacija 

iznositi oko 2,3%.  

 

 

Rizici za ostvarenje makroekonomskog scenarija 2017-2020 su ostali isti kao u jesenjim projekcijama i 

odnose se na: 

 

• promjenu dinamike realizacije investicija;  

• poteŶĐijalŶu ŶestaďilŶost Ŷa fiŶaŶsijskiŵ tržištiŵa, koja ŵože da poveća kaŵate Ŷa suvereŶo 
zaduživaŶje ili oteža zaduživaŶje potreďŶo za refiŶaŶsiraŶje dospjelih oďaveza; 

• ŶepovoljŶe vreŵeŶske prilike koje ŵogu u zŶačajŶoj ŵjeri utiĐati Ŷa sektore turizŵa i poljoprivrede, 

kao i proizvodnju električŶe eŶergije; 

• geopolitičke rizike. 
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4.2. Fiskalne projekcije za period 2017-2020. godine 

 

Na osnovu projektovanih kretanja makroekonomskih indikatora i planiranih efekata dodatnih mjera 

fiskalne konsolidacije urađeŶa je projekcija prihoda i rashoda, odnosno defiĐita/sufiĐita ďudžeta. 
 

Potreba fiskalne konsolidacije u cilju smanjenja nivoa deficita i smanjenja duga, uslovila je uvođeŶje 

dodatŶih ŵjera Ŷa prihodŶoj, ali i Ŷa rashodŶoj straŶi ďudžeta. Pri toŵe, ŵora se voditi račuŶa o 
servisiranju preuzetih obaveza koje je neophodno realizovati u sredŶjeročŶoŵ periodu. 
 

U sljedećoj taďeli dat je pregled dodatŶih ŵjera fiskalŶe koŶsolidaĐije,opisnih u poglavlju 3.1 sa efektima 

prikazaŶiŵ „godiŶa Ŷa godiŶu͞. 
 

Tabela 3 Mjere fiskalne konsolidaĐije ;u ŵil.€Ϳ 

 2017. 2018. 2019. 2020. 2017-2020 

Mjere na prihodnoj strani      

Akciza na cigarete  4.6 17.8 13.2 0.0 35.6 

PDV od akciza na cigarete 0.7 2.8 2.1 0.0 5.6 

AkĐiza Ŷa gaziraŶu vodu sa dodatkoŵ šećera  0.0 7.7 3.8 3.8 15.3 

PDV od akciza na gaziranu vodu 0.0 0.7 0.3 0.3 1.3 

Akciza na ugalj      2.3 2.3 4.6 

PDV od akcize na ugalj     0.4 0.4 0.9 

Akciza na etil alkohol  0.6 1.1 1.1 1.4 4.3 

PDV od akcize na etil alkohol 0.3 0.6 0.7 0.8 2.4 

PovećaŶje staŶdardŶe stope PDV Ŷa Ϯϭ% ;ϮppͿ 0.0 42.8     42.8 

Reprogram poreskog duga 17.0 0.0 0.0 0.0 17.0 

DopriŶosi za ŵajke za povezivaŶje radŶog staža 1.0 4.2 -2.1 0.0 3.2 

I Efekat mjera na prihode 24.2 77.7 21.9 9.1 132.9 

Mjere na strani rashoda      

Smanjenje fonda bruto zarada  1.0 1.5 1.0 0.0 3.5 

Smanjenje koeficijenta zarada 1% 2.1 2.8 -2.1 -2.8 0.0 

Smanjenje zarada za ABC za 6% (bruto efekat) 0.9 0.9     1.8 

Naknade za majke I paket ŵjera soĐijalŶe zaštite 6.0 13.5 5.7 0.0 25.2 

“ŵaŶjeŶje diskreĐioŶe potrošŶje  0.0 4.0 4.0 3.0 11.0 

II Efekat mjera na rashode 10.0 22.7 8.6 0.2 41.5 

III Nove obaveze  32.1 11.0 14.3 57.4 

IV Ukupni efekti na rashode (II-III) 10.0 -9.4 -2.4 -14.1 -15.9 

Ukupni efekti konsolidacije (I +IV) 34.2 68.3 19.5 -5.0 117.0 

 

Prihodi ďudžeta u posmatranom periodu kretaće se u rasponu od 1.578,3 ŵil.€, odnosno 39,9% BDP-a u 

2017. do 1.805,2 ŵil.€, odnosno 39,8% BDP-a u 2020. godini. Pri tome, najveća razlika u projekciji prihoda 

u odnosu na jesenje projekcije je kod prihoda po osnovu PDV-a koji će, u periodu ϮϬϭϳ-ϮϬϮϬ, ďiti veći za 
9,9 ŵil.€, 57,9 ŵil.€, 63,ϲ ŵil.€ i ϲϳ,Ϭ ŵil.€, respektivŶo. Pri toŵe, povećaŶje ove kategorije prihoda 
rezultat je povećaŶja stope PDV-a za Ϯ p.p, povećaŶja akciza kojiŵa se povećava osŶoviĐa za oďračuŶ PDV-
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a, kao i bolje naplate zaostalog poreskog duga25. Istovremeno, povećaće se i prihodi po osŶovu akciza za 

ϰ,ϵ ŵil.€, ϯϬ,ϯ ŵil.€, ϱϬ,ϳ ŵil.€ i ϱϴ,ϳ ŵil.€, respektivŶo, zďog proŵjeŶe diŶaŵike usaglašavaŶja akĐizŶe 
politike sa standardima EU. Takođe, doći će do povećaŶja prihoda po osŶovu poreza i doprinosa na zarade, 

kroz naplatu zaostalog poreskog duga i jačaŶje poreske disĐipliŶe.  

 

Grafik 1 KretaŶje prihoda ďudžeta prije i nakon uvoenja dodatnih mjera fisklane konsolidacije ;u ŵil.€Ϳ 

 

IzdaĐi ďudžeta, u periodu ϮϬϭϳ – ϮϬϮϬ. godiŶe, Ŷajvećiŵ dijeloŵ su opredijeljeŶi plaŶiraŶoŵ diŶaŵikoŵ 
realizacije projekta izgradnje Autoputa Bar – Boljare, odnosno dinamikom izdvajanja sredstava za te 

ŶaŵjeŶe. U skladu sa tiŵ, ukupŶi izdaĐi ďudžeta plaŶiraŶi )akoŶoŵ o ďudžetu za ϮϬϭϳ. godiŶu, u izŶosu 
od ϭ.ϳϴϱ,ϯϳ ŵil. € ili ϰϱ,ϰ%BDP, su ŵaŶji i proĐjeŶjuju se Ŷa ϭ.ϳϳϱ,ϰϬ ŵil.€, odŶosŶo ϰϰ,9% BDP-a. U 

periodu od ϮϬϭϴ. do ϮϬϮϬ. godiŶe, ukupŶi izdaĐi se sŵaŶjuju, kao i Ŷjihovo učešće u BDP-u i kreću se od 
ϭ.ϴϭϭ,Ϯϯ ŵil. €, odŶosŶo ϰϯ,Ϯ% BDP u ϮϬϭϴ. do ϭ.ϲϬϮ,ϰϳ ŵil. €, odŶosŶo ϯϱ,3%BDP-a u 2020. godini.  

 

Grafik 2 Kretanje izadataka budžeta prije i ŶakoŶ uvođeŶja ŵjera fiskalŶe koŶsolidaĐije (u mil.€Ϳ 

 

 

Pri toŵe, tekuća ďudžetska potrošŶja će u posŵatraŶoŵ periodu rasti, iŵajući u vidu karakter ovih 
izdataka, kao i izdvajaŶja po osŶovu zakoŶskih i ugovoreŶih oďaveza, što uŵaŶjuje ukupŶi efekat ŵjera 

                                            
25 PlaŶoŵ saŶaĐije predviđeŶo je da će se, po ovoŵ osŶovu, ostvariti prihodi u izŶosu od ϲϬ,Ϭ ŵil. € za periodu ϮϬϭϳ-2021. godine. 

Na Javni poziv za prijavu poreskih dužŶika, koji je zaključeŶ Ϭϯ. aprila ϮϬϭϳ. godiŶe prispjelo je ϱ.ϰϯϱ zahtjeva, sa ukupŶoŵ 
vrijedŶošću duga od ϭϴϰ,ϴ ŵil.€. Pri toŵe, otpis kaŵata će izŶositi ϮϬ,Ϭ ŵil.€. Iŵajući u vidu ŶavedeŶo, prihodi po ovoŵ osŶovu 

ďiće zŶačajŶo izŶad prethodŶo plaŶiraŶih i uključeŶi su u ukupŶe efekte koŶsolidaĐije. 
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štedŶje. Naiŵe, tekuća ďudžetska potrošŶja, plaŶiraŶa )akoŶoŵ o ďudžetu za ϮϬϭϳ. godiŶu, u izŶosu od 
ϭ.ϱϬϮ,ϯ ŵil. € ili ϯϴ,Ϯ%BDP će se sŵaŶjiti Ŷa ϭ.ϰϵϮ,ϯ ŵil. € i izŶosiće ϯϳ,ϳ% BDP. U periodu od ϮϬϭϴ. do 
ϮϬϮϬ. godiŶe, tekuća ďudžetska potrošŶja će se ŶoŵiŶalŶo povećavati i u ϮϬϮϬ. godiŶi će izŶositi ϭ.ϱϭϵ,ϰ 
mil. €, kada će se ŶjeŶo učešće u BDP sŵaŶjiti Ŷa ϯϯ,5% BDP-a.  

 

U odŶosu Ŷa prethodŶu, u ϮϬϭϳ. godiŶi Ŷajveće neto sŵaŶjeŶje potrošŶje ostvariće se u dijelu isplate po 
osŶovu prava iz oďlasti soĐijalŶe zaštite i izŶosiće ϭϮ,ϳ ŵil. €, koje se, prije svega, odnosi na smanjenje 

izdvajaŶja za isplatu ŶakŶada ŵajkaŵa sa troje i više djeĐe, odŶosŶo redefiŶisaŶje prava Ŷa soĐijalŶa 
davanja, kroz povećaŶje dječjih dodataka i još Ŷekoliko kategorija soĐijalŶih davaŶja oŶiŵa kojiŵa su 
najpotrebnija. Po ovom osnovu, u ϮϬϭϴ. godiŶi, predviđeŶo je sŵaŶjeŶje izdataka za dodatŶih Ϯϱ,ϵ ŵil. €, 
ŶakoŶ čega se trošak za prava po ovoŵ osŶovu ostati Ŷa istoŵ Ŷivou. “ŵaŶjeŶjeŵ izdataka za ďruto 
zarade i doprinose na teret poslodavca, u periodu 2017-ϮϬϮϬ. godiŶe, ostvariće se ušteda u ďudžetu za 
ϯ,ϱ ŵil. €, koji će Ŷa kraju perioda izŶositi ϰϯϮ,ϵ ŵil. €, odŶosŶo ϵ,5% BDP-a. 

 

Planirano je sŵaŶjeŶje ostalih rashoda u ďudžetu u dijelu diskreĐioŶe potrošŶje, koja će biti na nivou koji 

Ŷeće ugroziti efikasŶo fuŶkĐioŶisaŶje potrošačkih jediŶiĐa i ispuŶjeŶje zakoŶskih i ugovoreŶih oďaveza. Po 

ovom osnovu, u periodu 2017-ϮϬϮϬ. godiŶe, plaŶiraŶa ušteda u tekućem i kapitalnom ďudžetu iznosi 11,0 

mil. €.  
 

Međutiŵ, oďaveze servisiraŶja preuzetih oďaveza, koje su utvrđeŶe zakoŶoŵ ili strateškiŵ dokuŵeŶtiŵa, 
prevazilazi ukupaŶ efekat preduzetih ŵjera Ŷa rashodŶoj straŶi ďudžeta. Najveći povećaŶje tekuće 
potrošŶje u ŶaredŶoŵ periodu proizilazi iz oďaveze isplate prava iz oďlasti peŶzijskog i iŶvalidskog 
osiguraŶja, koja se, zďog oďaveze redovŶog usklađivaŶja peŶzija i isplate prava po osŶovu peŶzijskog i 
invalidskog osiguranja za korisnice koje su u prethodnom periodu ostvarivale pravo na nankadu po osnovu 

rođeŶja troje i više djeĐe, povećava sa ϰϭϭ,Ϯ ŵil. € plaŶiraŶih )akoŶoŵ o ďudžetu za  ϮϬϭϳ. godiŶu Ŷa 
ϰϰϰ,ϵ ŵil. € u ϮϬϮϬ. godiŶi. Pri toŵe, učešće ovih izdvajaŶja u BDP iŵa se sŵaŶjuje, sa ϭϬ,5% u 2017. na 

9,8%BDP-a u 2020. godini.  

 

PovećaŶje rashoda uslovljeŶo je i potreďoŵ izdvajaŶja dodatŶih sredstava za finansiranja zdravstvenog 

sisteŵa. )a ove potreďe, plaŶiraŶo je dodatŶo izdvajaŶje ďudžetskih sredstava u ϮϬϭϴ. godiŶi u izŶosu od 
ϳ,Ϭ ŵil. €, ŶakoŶ čega će ostati Ŷa istoŵ Ŷivou do ϮϬϮϬ. godiŶe. IstovreŵeŶo, povećaće se i izdvajaŶje 
sredstava za oblast odbrane i, u periodu do 2020. godine, treba izdvojiti dodatna sredstva u iznosu od 

ϭϮ,ϱϯ ŵil. € i,tiŵe ispuŶiti NATO staŶdarde.  
 

Pored ŶavedeŶog, potrošŶja će se povećati za oko ϭϱ,ϲ ŵil. € po osŶovu preuzetih oďaveza u skladu sa 
zakoŶskiŵ rješeŶjiŵa i usvojeŶiŵ strateškiŵ dokuŵeŶtiŵa i ugovoreŶiŵ oďavezaŵa.  
 

IzdaĐi za kapitalŶi ďudžet će se povećati sa Ϯϴϯ,ϭ ŵil. € u ϮϬϭϳ. Ŷa ϯϭϱ,ϴ ŵil. € u ϮϬϭϴ, ŶakoŶ čega će se 

smanjiti i, u 2019. godini, iznositi 277,6 mil.€. Oďiŵ i diŶaŵika trošeŶja sredstava uslovljeŶi su realizaĐijoŵ 
projekta izgradŶje Autoputa. )a te ŶaŵjeŶe će ďiti opredijeljeŶa sredstva u izŶosu od ϭϵϰ,ϯ ŵil. € u 2017, 

ϮϯϬ,Ϭ ŵil. € u 2018. i ϭϵϰ,ϴ ŵil. € u 2019. godini, kada se plaŶira završetak Projekta. Kapitalni izdaci za 

2020. godinu iznosiće ϴϯ,ϭ ŵil. €, kada je planirano i ostvarenje suficita ďudžeta u izŶosu od 4,5% BDP-a. 

 

GeŶeralŶo, ukupŶa tekuća potrošŶja će se u koŶtoŶuitetu fiŶaŶsirati iz izvorŶih prihoda ďudžeta, dok je u 
2020.godini, planirano ostvarenje većih prihda od ukupŶih rashoda ďudžeta, odŶosŶo sufiĐit od ϰ,ϱ% BDP. 
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Drugiŵ riječiŵa, defiĐit ďudžeta u ŶaredŶoŵ periodu će se postepeŶo sŵaŶjivati, od ϱ,Ϭ% BDP-a u 2017. 

do 0,7% BDP-a u ϮϬϭϵ, dok će u ϮϬϮϬ. preći u zoŶu sufiĐita (4,5% BDP-aͿ. PriŵarŶi ďilaŶs preći će u zoŶu 
sufiĐita u ϮϬϭϵ. godiŶi i izŶosiće ϭ,ϰ% BDP-a. 

 

Grafik 3 KretaŶje defiĐita ďudžeta  

 
 

 

 

4.3 Upravljanje javnim dugom 2017-2020. godine 

 

PlaŶiraŶo zaduživaŶje, u skladu sa )akoŶoŵ o ďudžetu za ϮϬϭϳ. godiŶu, izŶosi ϰϱϰ,ϯ ŵil.€, od čega je za 
potreďe fiŶaŶsiraŶja otplate duga predviđeŶo ϮϮϬ,ϰ ŵil.€, za potreďe fiŶaŶsiraŶja troškova izgradŶje 
Autoputa oko ϮϬϬ,Ϭ ŵil.€, dok je za potreďe fiŶaŶsiraŶja defiĐita i stvaraŶja fiskalnih rezervi predviđeŶo 
oko ϯϯ,ϵ ŵil.€. )a otplatu duga u ϮϬϭϴ. godiŶi ďiće potreďŶo oďezďjediti zŶatŶo ŵaŶji izŶos, od oko Ϯϭϱ,Ϭ 
ŵil.€. )a ϮϬϭϵ. i ϮϬϮϬ. godiŶu oďaveze za otplatu duga će zŶačajŶo porasti, prveŶstveŶo zďog otplate 
euroobveznica emitovaŶih u ϮϬϭϰ. i ϮϬϭϱ. godiŶi, u izŶosu od ϮϴϬ,Ϭ ŵil.€ i ϱϬϬ,Ϭ ŵil.€ i izŶosiće oko ϱϯϬ,Ϭ 
ŵil.€, odŶosŶo oko ϳϲϬ,Ϭ ŵil.€.  
 

Uziŵajući u oďzir ukupŶe ŵjere fiskalŶe koŶsolidaĐije zaključŶo sa ϮϬϮϬ.godiŶoŵ, u ŶaredŶoj taďeli je 
prikazana projekcija kretanja državŶog i javŶog duga za period do ϮϬϮϬ. godine: 

 

Tabela 4 KretaŶje državŶog I javŶog duga za period za period ϮϬϭ6-2020. godine 

godina 2016. 2017. 2018. 2019. 2020. 

BDP 3.772,6 3.957,2 4.192,4 4.372,2 4.536,4 

UŶutrašŶji dug 400,2 363,6 327,1 297,2 187,2 

Spoljni dug 2.002,8 2.381,5 2.656,4 2.795,7 2.708,2 

UkupŶo državŶi dug 2.403,0 2.745,1 2.983,5 3.092,9 2.895,4 

UkupŶo državŶi dug %BDP-a 63,7% 69,4% 71,2% 70,7% 63,8% 

Dug lokalne samouprave 143,1 143,1 143,1 143,1 143,1 

Ukupno javni dug 2.546,1 2.888,2 3.126,6 3.236,0 3.038,5 

Ukupno javni dug % BDP-a 67,5% 73,0% 74,6% 74,0% 67,0% 

 

Kao što se vidi iz taďele, očekuje se rast javŶog duga do ϮϬϭϴ. godiŶe, kada će dostići ŵaksiŵuŵ od ϳϰ,6 

% BDP-a, ŶakoŶ čega se očekuje ďlagi pad u ϮϬϭϵ. godiŶi, a zatiŵ i zŶačajŶo sŵaŶjeŶje Ŷa ϲϳ,Ϭ % BDP-a u 
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2020. godini. Rast duga u ŶaredŶe tri godiŶe uzrokovaŶ je Ŷajvećiŵ dijeloŵ potreďom finansiranja 

izgradnje prioritetne dionice autoputa Smokovac –Mateševo.  

 

Grafik 4 Komparacija javnog duga sa i ďez uključeŶih ŵjera koŶsolidaĐije 

 
 

U ϮϬϭϳ. godiŶi, očekuje se da će državŶi dug izŶositi ϲϵ,ϰ % BDP-a, dok će javŶi dug ďiti Ŷa Ŷivou od ϳϯ,Ϭ 
%. U ϮϬϭϴ. i ϮϬϭϵ. godiŶi, predviđeŶo je da će javŶi dug izŶositi ϳϰ,ϲ % BDP-a, odnosno 74,0 % BDP-a. U 

ϮϬϮϬ. godiŶi, očekuje se zŶačajŶo sŵaŶjeŶje duga za oko ϳ % BDP-a, kada će državŶi dug iznositi 63,8% 

BDP-a, a javni 67,0 % BDP-a. )ŶačajŶo sŵaŶjeŶje duga rezultat je zŶačajŶih efekata ŵjera fiskalne 

koŶsolidaĐije, tako da će se izŶos od oko ϳϮϬ,Ϭ ŵil.€, predviđeŶ jesenjim projekcijama, smanjiti na nivo 

od oko 560,Ϭ ŵil.€ u ϮϬϭϵ. godini. U 2020. godini planirano je ostvarenje suficita u iznosu od oko 202,0 

ŵil.€, koji će utiĐati Ŷa smaŶjeŶje potreďe za zaduživaŶjeŵ, a saŵiŵ tiŵ i Ŷa sŵaŶjeŶje duga.  
 

Grafik 5 KoŵparaĐija Ŷedostajućih sredstava sa i ďez uključeŶih ŵjera koŶsolidaĐije 

 

 

U slučaju sporijeg ekoŶoŵskog rasta, ŵože doći do sŵaŶjeŶja plaŶiraŶih prihoda i povećaŶja potreďa za 
zaduživaŶjeŵ, što ďi rezultiralo povećaŶjeŵ visiŶe duga.  
 

U cilju postizanja otpornosti fiskalnog i finansijskog sektora, postoji intresovanje za dobijanje finansijske 

podrške “vjetske ďaŶke u vidu garancije (Development Policy Guarantee), koja bi se isključivo koristila za 

otplatu duga, a čiŵe ďi se oďezďijedila zŶačajna podrška fiŶaŶsiraŶju ďudžeta države.  
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A N E X 

 

Tabela 1. Makroekonomske projekcije za Crnu Goru, 2017-2020 

  2016. 2017. 2018. 2019. 2020. 

            

NoŵiŶalŶi BDP u ŵil.€ 3772.6 3957.2 4192.4 4372.2 4536.4 

Nominalni rast 4.1 4.9 5.9 4.3 3.8 

Realni rast 2.5 2.7 3.2 2.3 2.1 

Inflacija (prosjek) 0.4 2.3 3.1 2.1 1.6 

            

    % BDP 

Glavne karakteristike:  

DefiĐit tekućeg račuŶa -18.8 -19.1 -18.6 -16.8 -13.7 

Izvoz  42.2 41.9 40.8 40.5 40.5 

Uvoz -65.7 -65.3 -63.6 -61.1 -57.7 

Ostalo 4.6 4.3 4.1 3.8 3.5 

PotrošŶja doŵaćiŶstava 78.1 75.5 73.2 72.5 72.2 

Bruto investicije 24.7 28.5 31.2 30.4 27.9 

PotrošŶja države 20.4 19.4 18.3 17.7 17.2 

            

BDP deflator 1.6 2.1 2.7 1.9 1.6 

  realne stope rasta u procentima 

Realni rast BDP-a 2.5 2.7 3.2 2.3 2.1 

Doŵaća tražŶja 7.5 2.8 2.8 0.6 -0.7 

PotrošŶja doŵaćiŶstava 2.6 -0.9 -0.3 1.1 1.7 

Bruto investicije 29.6 19.6 14.2 0.1 -6.3 

Promjena zaliha 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

PotrošŶja države 1.0 -1.7 -1.5 -0.6 -0.7 

Izvoz roba i usluga 5.1 2.5 1.8 2.0 2.0 

Uvoz roba i usluga 14.1 2.7 1.6 -1.2 -3.5 

  Učešće u realŶoŵ rastu BDP-a u procentima 

Realni rast BDP-a 2.5 2.7 3.2 2.3 2.1 

Doŵaća tražŶja 8.9 3.5 3.5 0.7 -0.8 

PotrošŶja doŵaćiŶstava 2.1 -0.7 -0.3 0.8 1.2 

Bruto investicije 6.0 4.8 4.0 0.0 -1.9 

Promjena zaliha 0.6 -0.3 0.0 0.0 0.0 

PotrošŶja države 0.2 -0.3 -0.3 -0.1 -0.1 

Neto izvoz -6.4 -0.8 -0.3 1.6 3.0 

Izvoz roba I usluga 2.2 1.0 0.8 0.8 0.8 

Uvoz roba I usluga -8.6 -1.8 -1.1 0.8 2.1 

Glavne pretpostavke: rast u procentima ako nije ŶazŶačeŶo drugačije 

Rast zaposlenosti 1.0 2.0 0.5 0.5 0.5 

Rast zarada 4.0 0.5 1.5 1.5 2.0 

Nezaposlenost (ARS) 19.4 17.8 17.0 16.6 16.1 

SDI  % BDP-a 9.9 10.6 10.7 10.3 8.8 

Doŵaći krediti ;koŵpaŶije i staŶovŶištvoͿ 6.0 3.4 4.2 3.0 2.6 

 

file:///C:/Users/ratko/Dropbox/Radovan/1%20Smjernice%202017/1%20Makroekonomske%20projekcije%202017-2019%201Jun%202017.xlsm%23RANGE!G97
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BDP (u mil. €) 3957.2 4192.4 4372.2 4536.4 

Tabela 2: Budžet CrŶe Gore 

Procjena 2017 Procjena 2018 Procjena 2019 Procjena 2020 

ŵil. € 
% 

BDP 
ŵil. € 

% 

BDP 
ŵil. € 

% 

BDP 
ŵil. € 

% 

BDP 

Izvorni prihodi 1578.27 39.9 1699.71 40.5 1751.85 40.1 1805.18 39.8 

Porezi 968.0 24.5 1082.3 25.8 1134.6 26.0 1173.7 25.9 

Porez Ŷa dohodak fizičkih liĐa 131.8 3.3 133.8 3.2 136.1 3.1 139.5 3.1 

Porez na dobit pravnih lica 48.0 1.2 49.7 1.2 51.8 1.2 53.4 1.2 

Porez na promet nepokretnosti 3.8 0.1 3.9 0.1 4.0 0.1 4.1 0.1 

Porez na dodatu vrijednost 534.7 13.5 614.4 14.7 638.5 14.6 661.7 14.6 

Akcize 215.3 5.4 245.4 5.9 268.6 6.1 278.9 6.1 

Porez Ŷa ŵeđuŶarodŶu trgoviŶu i traŶsakĐije 24.6 0.6 25.0 0.6 25.3 0.6 25.6 0.6 

Ostali državŶi prihodi 9.8 0.2 10.1 0.2 10.3 0.2 10.5 0.2 

Doprinosi 499.7 12.6 511.2 12.2 517.7 11.8 530.7 11.7 

Takse 13.2 0.3 13.6 0.3 13.9 0.3 14.1 0.3 

Naknade 25.3 0.6 25.7 0.6 26.0 0.6 26.3 0.6 

Ostali prihodi 32.5 0.8 33.0 0.8 33.4 0.8 33.7 0.7 

Primici od otplate kredita 4.3 0.1 4.4 0.1 4.5 0.1 4.5 0.1 

Donacije 35.2 0.9 29.5 0.7 21.8 0.5 22.2 0.5 

Izdaci 1775.40 44.9 1811.23 43.2 1782.87 40.8 1602.47 35.3 

Tekuća ďudžetska potrošŶja 1492.3 37.7 1495.4 35.7 1505.3 34.4 1519.4 33.5 

Tekući izdaĐi 747.0 18.9 744.1 17.7 754.1 17.2 763.4 16.8 

Bruto zarade i doprinosi na teret poslodavca 434.2 11.0 429.0 10.2 430.1 9.8 432.9 9.5 

Ostala ličŶa priŵaŶja 10.2 0.3 10.2 0.2 10.2 0.2 10.2 0.2 

Rashodi za materijal i usluge 82.6 2.1 90.1 2.1 92.2 2.1 92.8 2.0 

Tekuće održavaŶje 21.2 0.5 20.2 0.5 20.2 0.5 20.2 0.4 

Kamate 95.4 2.4 88.6 2.1 91.4 2.1 91.4 2.0 

Renta 9.3 0.2 9.3 0.2 9.3 0.2 9.3 0.2 

Subvencije 24.9 0.6 24.9 0.6 24.9 0.6 24.9 0.5 

Ostali izdaci 33.0 0.8 33.0 0.8 33.0 0.8 33.0 0.7 

Kapitalni izdaci u tekućem budžetu 36.1 0.9 38.7 0.9 42.7 1.0 48.6 1.1 

TraŶsferi za soĐijalŶu zaštitu 562.4 14.2 550.2 13.1 556.7 12.7 561.5 12.4 

Prava iz oblasti socijalne zaštite 101.4 2.6 75.5 1.8 75.5 1.7 75.5 1.7 

“redstva za tehŶološke viškove 20.6 0.5 20.6 0.5 19.6 0.4 16.6 0.4 

Prava iz oblasti penzijskog i invalidskog osiguranja 415.9 10.5 429.6 10.2 437.1 10.0 444.9 9.8 

Ostala prava iz oblasti zdravstvene zaštite 15.9 0.4 15.9 0.4 15.9 0.4 15.9 0.4 

Ostala prava iz oblasti zdravstvenog osiguranja 8.5 0.2 8.5 0.2 8.5 0.2 8.5 0.2 

Transferi institucijama pojedinicima nevladinom i javnom 

sektoru 
166.2 4.2 183.6 4.4 177.7 4.1 177.7 3.9 

KapitalŶi ďudžet 283.1 7.2 315.8 7.5 277.6 6.3 83.1 1.8 

Pozajmice i krediti 2.4 0.1 2.4 0.1 2.4 0.1 2.4 0.1 

Rezerve 14.3 0.4 15.1 0.4 14.3 0.3 14.3 0.3 

Suficit/ Deficit -197.1 -5.0 -111.5 -2.7 -31.0 -0.7 202.7 4.5 

Korigovani suficit/deficit -197.1 -5.0 -111.5 -2.7 -31.0 -0.7 202.7 4.5 

Primarni deficit -101.8 -2.6 -22.9 -0.5 60.4 1.4 294.1 6.5 

Otplata duga 220.4 5.6 215.3 5.1 529.3 12.1 759.5 16.7 

Otplata duga rezidentima 51.9 1.3 100.2 2.4 77.6 1.8 147.6 3.3 

Otplata duga nerezidentima 134.8 3.4 100.1 2.4 436.7 10.0 596.9 13.2 

Otplata obaveza iz prethodnog perioda 33.7 0.9 15.0 0.4 15.0 0.3 15.0 0.3 

Nedostajuća sredstva -417.5 -10.6 -326.8 -7.8 -560.3 -12.8 -556.8 -12.3 

Finansiranje 417.5 10.6 326.8 7.8 560.3 12.8 556.8 12.3 

PozajŵiĐe i krediti iz doŵaćih izvora 70.0 1.8 50.0 1.2 100.0 2.3 100.0 2.2 

Pozajmice i krediti iz inostranih izvora 354.2 9.0 276.8 6.6 460.3 10.5 456.8 10.1 

Prihodi od privatizacije 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 

PovećaŶje/sŵaŶjeŶje depozita -6.6 -0.2 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 0.0 
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BDP ;u ŵil. €Ϳ 3773.0 3957.2 4192.4 4372.2 4536.4 

                      

Tabela 3: JavŶa potrošŶja 
2016 2017 2018 2019 2020 

ŵil.€ % 

BDP 

ŵil.€ % 

BDP 

ŵil.€ % 

BDP 

ŵil.€ % 

BDP 

ŵil.€ % 

BDP Izvorni prihodi 1683.67 44.62 1778.43 44.94 1928.47 46.00 1985.18 45.4 2043.18 45.0 

Porezi 1012.75 26.84 1096.16 27.70 1217.59 29.04 1272.60 29.1 1314.40 29.0 

Doprinosi 462.89 12.27 499.66 12.63 511.16 12.19 517.72 11.8 530.71 11.7 

Takse 18.90 0.50 19.27 0.49 19.75 0.47 20.14 0.5 20.50 0.5 

Naknade 120.21 3.19 72.25 1.83 93.60 2.23 95.25 2.2 96.91 2.1 

Ostali prihodi 47.30 1.25 45.72 1.16 46.50 1.11 47.15 1.1 47.78 1.1 

Primici od otplate kredita 4.28 0.11 4.34 0.11 4.41 0.11 4.46 0.1 4.51 0.1 

Donacije 17.33 0.46 41.03 1.04 35.46 0.85 27.86 0.6 28.39 0.6 

JavŶa potrošŶja 1820.32 48.25 1942.95 49.10 2002.14 47.76 1977.59 45.2 1801.09 39.7 

Tekuća javŶa potrošŶja 1714.47 45.44 1618.20 40.89 1623.85 38.73 1636.26 37.4 1652.98 36.4 

Tekući izdaĐi 812.20 21.53 827.12 20.90 787.12 18.77 794.79 18.2 799.89 17.6 

TraŶsferi za soĐijalŶu zaštitu 556.08 14.74 563.53 14.24 551.35 13.15 557.87 12.8 562.69 12.4 

Transferi instit. pojed. NVO i javnom 

sektoru 

213.17 5.65 208.17 5.26 226.41 5.40 221.37 5.1 222.24 4.9 

KapitalŶi ďudžet 105.86 2.81 324.75 8.21 378.28 9.02 341.33 7.8 148.11 3.3 

Pozajmice i krediti 3.54 0.09 3.11 0.08 3.12 0.07 3.14 0.1 3.15 0.1 

Rezerve 20.84 0.55 16.27 0.41 17.11 0.41 16.35 0.4 16.39 0.4 

Otplata obaveza iz prethodnog 

perioda 

108.63 2.88 0.00 0.00 0.00 0.00 0.00 0.0 0.00 0.0 

Suficit/deficit -136.66 -3.62 -164.52 -4.16 -73.67 -1.76 7.59 0.2 242.09 5.3 

Korigovani suficit/deficit -136.66 -3.62 -164.52 -4.16 -73.67 -1.76 7.59 0.2 242.09 5.3 

Primarni deficit -51.23 -1.36 -65.00 -1.64 19.18 0.46 103.35 2.4 337.94 7.4 

Otplata duga 550.41 14.59 280.42 7.09 276.25 6.59 593.31 13.6 823.51 18.2 

Otplata glavnice rezidentima 240.52 6.37 78.91 1.99 127.16 3.03 107.62 2.5 177.64 3.9 

Otplata glavnice nerezidentima 309.89 8.21 137.79 3.48 104.09 2.48 440.69 10.1 600.87 13.2 

Otplata obaveza iz prethodnog 

perioda 

0.00 0.00 63.72 1.61 45.00 1.07 45.00 1.0 45.00 1.0 

Nedostajuća sredstva -687.07 -18.21 -444.94 -11.24 -349.92 -8.35 -585.72 -13.4 -581.42 -12.8 

Finansiranje 687.07 18.21 444.94 11.24 349.92 8.35 585.72 13.4 581.42 12.8 

PozajŵiĐe i krediti iz doŵaćih izvora 329.21 8.73 80.00 2.02 60.00 1.43 110.00 2.5 110.00 2.4 

Pozajmice i krediti iz inostranih izvora 325.41 8.62 358.17 9.05 280.77 6.70 464.34 10.6 460.80 10.2 

Prihodi od privatizacije i prodaje 

imovine 

11.13 0.30 5.00 0.13 5.00 0.12 5.00 0.1 5.00 0.1 

TraŶsferi iz ďudžeta CG 1.75 0.05 3.00 0.08 3.00 0.07 4.00 0.1 4.00 0.1 

KorišćeŶje depozita države 19.56 0.52 -1.23 -0.03 1.15 0.03 2.39 0.1 1.62 0.0 

Izvor: Ministarstvo finansija Crne 

Gore 
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Tabela 4: INVESTICIJE 2017-2020 

SEKTOR 

          Izvori sredstava 

          Sredstva iz javnih izvora  Ostali izvori  Ukupno 

2017-

2020 

(1+2) 

Plan u 

2017. 

Plan u 

2018. 

Plan u 

2019. 

Plan u 

2020 

Ukupno 

2017-

2020 

Budžet 
CG 

Budž. 

LS 
Krediti 

EU 

sreds. 
Ukupno 

Privatna 

sredstva 
Donacije 

Sr. komp.u 

veĐ.drž.vlas
Ŷištvu 

Ukupno 

SAOBRAĆAJ 278,9 422,9 150,7 1,4 853,9 
188,

2 
0,0 661,4 4,0 853,6       0,0 853,6 

I Autoput Bar-Boljare 

(dionica Smokovac-

Uvač-MateševoͿ 
180,5 280,0 74,6   535,1 80,3   454,8   535,1       0,0 535,1 

II Regionalni i 

magistralni putevi 
79,5 105,0 66,7 0,0 251,2 74,1   177,1   251,2       0,0 251,2 

III  VazdušŶi saoďraćaj  0,2 29,5 0,0 0,0 29,7 0,0 0,0 29,5 0,0 29,5       0,0 29,5 

IV  ŽeljezŶički saoďraćaj 17,5 8,1 6,8 1,4 33,8 33,8 0,0 0,0 0,0 33,8       0,0 33,8 

V Poŵorski saoďaćaj 1,2 0,3 2,6 0,0 4,0     0,0 4,0 4,0       0,0 4,0 

TELEKOMUNIKACIJE 41,5 32,2 25,7 17,9 117,3         7,7       109,6 117,3 

ENERGETIKA  205,9 199,0 242,2 
228,

7 
875,8 0,0 0,0 14,9 0,0 14,9 799,2 2,3 59,4 860,9 875,8 

VAĐENJE RUDE I 

KAMENA 
6,1 5,2 3,4 3,0 17,7           17,7     17,7 17,7 

INDUSTRIJA 29,4 17,6 19,2 9,3 75,6 8,2 0,0 0,0 0,0 8,3 67,2 0,0 0,0 67,2 75,5 

TURIZAM 242,7 354,3 317,8 29,3 944,1 85,5 0,0 0,0 0,0 85,5 858,6 0,0 0,0 858,6 944,1 

POLJOPRIVREDA 25,7 25,3 14,0 13,9 79,3 10,0 0,0 40,3 0,0 50,3 0,0 29,5 0,0 29,5 79,8 

KOMUNALNA 

INFRASTRUKTURA 
42,3 17,9 9,6 8,4 78,2 1,8 6,8 53,3 15,1 77,0 0,0 1,2 0,0 1,2 78,3 

UKUPNO 872,5 1074,5 782,6 311,9 3041,9 293,7 6,8 769,9 19,17 1097,3 1742,7 33,0 59,4 1944,7 3042,1 


